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Akíuális és ismét kisért a legcsunyább 
zsidó közéleti betegség: a denunciálás. 
Most Careiben (Nagykárobban) ütötte fel 
Jejéi. De volt már másutt is. Lássuk csak 
Satumaren és más erdélyi városban is lát- 
tuk Ruszinszkóben és másutt is. Ez pedig 
olyan kétségbeesett rákfenéje a zsidó köz- 
életnek, amely tragikus következményekkel 
járhat. Amikor egymás között nem tudnak 
megegyezni a hitközségi tagok, amikor töb 
ben reflektálnak egy-egy tiszteletbeli állásra, 
legyen elnökség, bagy valami egyéb, vagy 
fizetett állásra, mint rabbistallum, vagy 
ehez hasonló, akkor valamelyik „párt" el- 
megy a nhatóságokhoz és denunciál. Undo- 
ritő rákfenéje ez a zsidó életnek és alkal- 
mas arra, hogy a zsidóságnak örök időkre 
szóló és helyrehozhatatlan kórokat okozzon. 

ügyészség jön és 
föbenjáró bünöket és csalárdságokat keres, 

Ime a carei eset : 

kutat és vizsgál ki, csok azért, mert egy 
pártnak nem telszik az, hogy ki üla fö- 
rabbi székben. Hái nem égbekiáltó chilul 
hasém ez? 

Két oka van ennek az elfajulásnak. 
Az egyik: A felsőbb zsidó szervek fte- 

kintélye teljesen leromlott. Ha volna egy 
pártatlan magasabb fórum, amely valóban 
pártatlan volna, és felette állana a napi po- 
Mtika áskálódásainak, ha oalóban létlezne 
egy Legfelsőbb Törvényszéke minden zsidó 
közügynek, akkor nem volaa olyan tragikus 
következményü minden kicsinyes összekoc- 
canás, amely emberek közöti előfordulhat 
és nem is megbocsájhatatilan ,„bün". De 
ez esak addig nem bün, és nem gonosz ki 
keivása a sorsnak, amig zsidó zsidóbal áll 
szemben. Talán azért, hogy vélt igazát 
védje, talán azért, hogy az ő elgondolásai 
gyözzenek, holmi hitközségi kisebb.-nagyobb 
ecsetapatékban. De amikor a dolgok enayire 
elfajultak, amikor már valóságos élet halál 
harcot folytatnak egyesek, frakciók, ,„meg- 
gyözödések"' egymás ellen, amnikor egyik 
„csodarabbi" hivei a hatóságokon keresztül 
is gyülölik és üldözik egymást, akkor már 
a legerélyesebben kel felemelje tiltakozó 
szavát a nagy zsidó közvélemény és ennek 
közössége. Oda kell kiáltsa feléjük, hogy 
ezt nem szabad, ezt nem lehet, ez nem 
mehet igy tovább ! 

A másik ok: hogy épen ezek a szervek, 

emelyeknek az lett volaa kezdettől fogva a 
hisatásuk, hogy felülálljanak a kisebb sur- 
lódásokon, gyakran önmaguk is edaadták 
meagukat ezeknek a mochinációknak. Meg- 
történt a multban az, hogy például a Köz- 
ponti Iroda jónak látta, hogy bizonyos he- 
beken és körülmények kézött támogassa 
egyes hitközségi tagok miniszteriumi közbe- 
járását. Ugyanakkor, bagy rövidre rá, a leg- 
sulyosabban elitélte, ha azt olyanok tették, 
ekik nem kaptak rá tőlük erre előzetes en- 
gedélyt. Ez a mai demoralizációnak igazi 
és legföbb oka. Nem lehet és nem szabad 
a zsidó közvéleményt áemoralizálni és ha 
keressük az inditó rugókat, akkor vissza kell 
menjünk addig, amig megtaláljuk a bün ere- 
dendö forrását. Akkor és onnan kezdődött 

.ez a tragikus folyamat, amelynek keserü 
utóhatása az is, ami most Careiben oan. 
Nabbiknak kiutasitása, feljelentése csaláso- 

Szerkeszti: 

ismét bisért a denunaiálás 

ZSIDÓHETHLAP 
WASSERSTHOM SÁNDOR 

kért, meg egyebekért, kiszállások és bevizs- 
gálások, mind azt hirdetik, hogy zstdó köz- 
életünk beteg, nagyon beteg. 

„Adjatok egy szilárd pontot és kiforditom 
sarkaiból a világot" - mondotta Archimédes. 
Egy uj zsidó közéleti Archimédesnek is ezt 
kellene most mondani. Adjatok egyetien nem 
kompromittált zsidó fórumot és rendbehozzuk 
az erdélyi zsidó közéletet. De hol volna egy 
ilyen fix pont? Volna egy immuaginárius 
pont - hivés abban, hogy a Legfelsőbb ti- 
laimeival nem szabad szembeszállanl és ne 

5695 Tébetlhn 8 
Oradea, 1934 december 14 

a 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Beltöldön : Hitközségeknek és vállalatoknak 500. 
magánosoknak: egész évre 300, félévre 160, 
negyedévre 85 lei. Külföldön : 120-80, 45, 25 ck. 

gő. 10-6 Dollár. 185, 95, 50 dinár. 25-18 P 

árisuak embertársainknak ugy, hogy zsidé 
testvéreinket denunciáljuk. De ebben a FIX 
PONTe ban is kétkednek, ebben sem biznak 
és ezért van az, hogy minden összeomlik. 
Morál, Hit és Becsület és jön helyette a 
feljelentések tömege, az egymás elleni ádáz 
harc az élet minden vonolán, amig a ható- 
ságok undorral bár, de bele kell nyuljanak 
a zsidó közélet gennyes sebeibe, hogy azt 
csendőrrel és rendőrrel mossák ki. 

Szégyenfolt -– a zsidóság feltétlenül 
vitalitást mutató nép teslén. 

Tizenegyezen hold töldet vásárolt 
lJeruzsálemből jelentik: December 8- án 

kommmünikét adolt ki a palesztinsi kormány, 
amelyben az! a zsidő világban nagy szenzá- 
ciót keltő megállapodást igazolja, amely sze- 
rint az ugynevezett Hule.vidéken a Jewisch 
Agency potitikai osztályának vezetője átltvelle 
a Hule vidékre vonatkozó khoncessziót. 

70.000 dunam, azaz tizenegyeze ötszáz 
hold elsőrangu föld átvételélől van szó, amely 
az ország északi részében van, nem messzire 
a sziriai határtól. A szüxséges munkálatok 
után ez a föld a legnagyszerübb termőfölddé 
változtatható, ami kitünő lesz mezőgazdasági 
telepitésre. Ez érthető is, meri a mocsaras 
föld, amely talán évszázadok ófta viz alatt áll, 
olyan gazdag természetes alkaliákban, amely 
a földnek nagyszerü termőlehetőséget ad. A 
viz szolgáltlatás is biztositottnak látszik és te- 
kintettel arra, hogy a mocsárlecsspolásra meg- 
felelő pénz áll rendelkezásre, egy két éven 
belül 7000 zsidó család, tehát ujabb 40-50 
ezer zsidó lélek letfelepitése válik lehetövé 

a cionista világszervezet 
Palesztinában 

Palesztina földjén. 
A megállapodás részletei szerint a föld 

egyrészén a jelenlegi arab fö.dmüvesek, mint 
bérlők megmearadhatnak. 

Körülbelül egy fél millió fon! (cca 400 
millió lei) szükséges a munkálatok elvégzésére, 
azonban ez a pénz is biztositva van már, ugy 
hogy semmi akadálya nincs a ragy munka 
megkezdésének. 

A tudósitás közli még azt is, hogy eddig 
ez a koncessaió, sziriai arab elflendik kezében 
volt, akik ezt még a háboru előtii idékben a 
török kormánytől szerezték. Tekintettel arra, 
hogy a palesztinai kormány a koncessziót 
csak ugy irta át, hogy a lecsapolás és termő- 
földdé való átváltoztatás után egyharmadol a 
kormánynak vissza kell adni, ezáltal a költsé- 
gek aránylag nagyon magasak lesznek. 

A Népszövetség mandátum bizoltsága is 
foglalkozott már az üggyel, amelyre Sir Arthur 
Wachoppe főkormányzó adott megfelelő fel- 
vlágositást. 

Szomorumozaikok egy nagy 
hitközség életéből 

Hogyan kallódik el az oradeai (nagyváradi) orth. izr. hitközség intézménveitől 
elvont három és félmilliós bevétel 

A közvéleményt nem lehet elszéditeni. A 
közvélemény sokbal józanabbul látja az ese- 
ményeket, amelyek az oradeai (nagyváradi) 
hitközségében lejátszódnak, semhogy sokat 
kellene hangoztassuk, hogy a jelen rezsimben 
semmi sincsen rendjén. A legutóbbi vasárnap 
délután 3 őrakor kézbesitettek ki egy köz- 
gyülési meghivót, amely szerint ugyanaznap 
délután fél 7 őrakor tartanak közgyülést. Ezen 
a közgyülésen azután a „kölcsön ügy" került 
megvitatásra, az a kölcsönügy, amely a jelen 
rezsim okoskodása folytán odáig fajult, hogy 
amire még soha példa nem volt az oradeai 
orth. hitközségnél és talán más hitközségek- 
nél sem : lepecsételték a kasszát és lefog- 
la'"ta a bank a hitközség minden jövadelmét. 
Már a lakatosért küldött a végrehajtó, hogy 
hatósági erőszakkal felnyissák a vaskasszátl, 
amikor leültek a bankkal tárgyalni. De. mind- 
ezt az a ,„dafke" vezette, amely az egész 
klikk urelmát jellemzi. Ugy állitják be tehát a 
bankkal való megegyezést, mintha az egy 
„győzelem" leti volna, hololt azt a vivmányt, 
amely szerint 100%[, ot kell fizessenek 6 év 
helyett, 10 alett, ezt békés uton. minden ilyen 
megszégyenités nélkül is elérhető lelt volna. 
Ennek kapcsán ezen a lörvénytelenül össze- 
hivott közgyülésen, amelyen a prominenes 
hitközségi képviselőtestületi tagok nagyrésze 
nem is velt részt: a klikk néhány tagja töm- 

jévezte az ifju hitközségi elnököt. 71 kép- 
viselőtestületitag közül 40-en nem men- 
tek el azért, mert legutóbbi 22 tekin- 
télyes tag aláirásával rendkivüli köz- 
gyülést kértek, amelyet azonban min- 
denftéle helytnemálló kifogással nem 
hivott össze az elnökség. Ezek a tagok 
most jogosan megbántva érzik magu- 
kat és nem mennek a hitközségi gyü- 
lésekre. De vanaek még, önmagukat és köz- 
véleményi széditeni akarók, akik elhiszik az 
elnöki jelentésnek azt a passzusát, amely 
szerint ők jól gazdálkodnak és helyrehozzák 
a hitközség pénzügyi helyzetét. Ennek a helyt- 
nemálló állitásnak megcáfolására, dörgedel- 
mes szavak helyett álljon itt a még ma is 
érvényben lebtő zárgondnokság és nehány 
számadat, amely kellő értékére szállitja le a 
nagyhangu és üres állitásokat. Igy például 
1929.ben a hitközség 1,800.000 leit adolt ki 
jótékonycélra, 1,300.000 leít az iskola támo- 
gatására, ami 1932-ig 1,000.000 leira redu- 
kálódott és 4,000.000 lei volt a tisztviselők 
dotációja, a különböző hüközségi intézmények 
szubvenciójára pedig 800.000 lei! adtak ki. 

Ezzel szemben mi ma a helyzet? A ce- 
doko számla az elmult épben összesen 
300.000 leire redukálódott. Tehát jótékony- 
célra nem adnak, aminthogy magánéletükben 

l sem az elnök, sem a többi vezetők egyália-
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lán nem szoktak adni. A sztviselők fizetése 
ma 2.000.000 lei tehát 50 0% os leszállitás és 
az összes paltronizált intézmények 320.000 
lejt kapnak. A hitközség 16 osztályos iskolái 
egyeflen bani támogatást sem kapnak. Az igy 
leredukált kiadások mellett, a bebvételi forrd- 
sok ugyszólván nem romlottak, mert a ga- 
bella magasabb mint valaha is volt és 
b ankadóságokat sem fizettek, csak „konver 
ztós" részletet, amely igen csekély összeg. 
Nem tudjuk ellenben hova fizetlték az egy 
milliót, amelyre az elnök oly büszkén hivat- 
kozoltt a jelentésben. Aminthogy ilyen redu- 
kált költségelőirányzat mellett „gyerekjáték" 
volna adósságokat is fizetni, még nagyobb 
mértékben, ahogy ők teszik, illetve jelentik - 
hogy teszik. Mi nem vagyunk meghalva attól 
az émelyitő tömjénezéstől sem, amelyet pél- 
dául Krausz Sándor alelnök rendezett az 
elnöknek, aki többek között alelnök létére 
azt mondotla: ,„csak az elnöki jelentésből 
hallottam most, hogy milyen szép eredményt 
ért el az elnök az elmult évben" Szép ered- 
mény-e, az ha az altruisztikus 3,500.000 letes 
kiedás leépitéséből állitőlag egymillió lei 
függő adóságot fizettek. És ezek után, hogy 
az elnöknek megadta ezen nagy érdemeiért, 
ami az elnöké ugy gondolta ehez még hozzá- 
tertozik az is, hogy megadja a „Népünknek" 
is a szájaizét", mert nem tetszik Krausz 
Sándornak, hogy mi az igazságra rámulstunk 
és mindég csak az igazságra. Lapunknak 
nem fáj az, ha támadják, föleg akkor nem, 
ha a mi missziáónkban, amelyet mi vállal 
tunk, akarnak ilyen közgyülési szólamoktal 
leterrorizálni. Gyenge kisérletek ezek a té. 
nyek az igozságok megdöntésére és az ilyen 
utszéli hangon előadott támadóhangu meg- 
nyilatkozások még megacélozzák a mi aka- 
ratunkat is, hogy csak ftovább tárgyaljuk 
azokat a szomoru és minden tekinteiben a 
legmélyebb demoralizációt jelentő esemé- 
nyeket, amelyek nap mint nap lejátszódnak 
az oradeai hitközség életében. 

Egy puritáne alelnök manipulációi 

Hogy teljesen tisztán lásson a közvéle- 
mény mindenképen az oradeai hitközségben 
történő dolgyokban, csak arra mutatunk rá, hogy 
ne purifikáljon az a Krausz Sándor, aki nagy 
vagyona dacára, közcélokra soha nem adott egy 
banit sem, a szegény embereket egyszerüen 
kirugja és ami a legfontosabb : ne purifikáljon 
az, aki nem szégyelte magát a multban, hogy 
hitközségi alelnök létére üzletet kössön a 
hitközséggel. Aki buzái szállitott a pászka- 
sülés céljaira és a hitközségnek 1933 január 
30-án kelt 186 os számu kiutalása szerint a 
saját levélpapirián és pecsétjével ellátott 
számlázással, saját részére kiutalt 471.685 
leit, amelyben 600 nétermázsa buza, amelyet 
más cég 5.50-ért ajánlott meg, ő a nagy pu- 
rifikátor Krausz Sándor gabonakereskedő és 
httközségi „önzetien" alelnöt 6.25.ért és 100 
mlm 6.75 ért szármtázott, hozzáadoa ehez kü- 
lön 29.025-lett beszállitási fuvarként a fu- 
gyivásárhelyi matlomba. Ezenkivül felszámit 
külön kamat és biztositási cimen 23 000 leit. 
A folyó épben azért nem tudott szállitani, 
mert Reich József v. hitközségi elnök eré. 
lvesen tiltakorott az ellen, hogy ö mint al- 
elnök buzát szállitson. Ezen kivül, dacára 
annak, hogy ő gabonakereskedő, még juta- 
lékot is utaltatatt ki palakinek, amely láínató 
a február 13 Iki 302 sz. kitközségi kiutalás- 
ban. Tehát a jutalékot is, amely őt terhelte 
volna, a hitközséggel fizettette meg, 

Ennek a Krausz Sándornak nincs egyál 
talán joga, hogy a Népünkről nyilatkozzon 
akár jót akár rosszat. Előbb tanulju meg, hogy 
szokjon le a kapzsiságról és arról a sun i 
kalmár tempóról, amely szép lehet, smikor üz 
letről van sző - de nagyon viszataszitő és 
degusztáló, amikor közügyről beszélünk. Neki 
nincsen joga még ot! sem ülni a kitközségi 
vezelőségben, mert a fenti adatok szerint az ő 
alelnöki ,müködése" ilyformán sok sok pén 
zébe yan a hitközségnek. 

s ha már a mult évi pászkasütési 
ügyekről irunk, akkor álljon itt tanulságul - 
előre - hogy mit terveznek az ezidei pászka 
szezonra, hogy milyen panamák vannak már 
is és forrnak a kö zeljöbő méhében. Akik ezt 
olvassák, azok tisztán láthatják, hogy ez az 

szempontjából kimondott tragédiát jelent, mert ; 
a nagy terhekkel szemben, csak a maguk ural 
mának butositására vonatkozó intézkedésekben 
gálánsak, amikor kortescélokst kell kiszolgálni, 
ellenben amikor a Jeszode Hatora szubvenciá- 
járól van szó például, vagy a zsidő kórházról, 
akkor nagyon szükkeblüek. 

A pászka ügvy. 

Mint minden évben, chanuka táján meg- 
kézdődik az ,előkészület a pászka-sütési 
szezonra, Ez az „előkészület" abból áll, hogy 
kiknek jusson kovászos kenyér a kovásztalan 
kenyerek sütéséből. Ez még nem volna baj. 
Csakhogy sok az éhes, amely kenyérre" 
vágyik. s mert nincs más, abból akar élni leg 
alább az év hat hónapjában, hogy mi zsidők 
8 napig nem eszünk kenyeret. De még ez sem 
volna baj. Elvégre hadd keressen egynehány 
zsidő család, nálunk ugyis az a szokás, hogy 
vallási követelmények mezében mindég kenye- 
ret kell adjunk sok zsidő testvérünknek, Leltt 
jégyen az egy chechser, vagy templombajárás 
vzgy a hitélet bármely megnyilvánulása. Mond- 
juk: nem is ez a baj. Keressenek zsidóiak — 
a pászkán is, de mindent morálisan. És ez 
hiányzik máris abból, amit az oradeai hit. 
község tenni szándékszik a pészachi pászká 
val. A mult évben is már kortesjutalmak bő 
ség szeruja volt a pászkasülési jog kiadása, 
amely sok pénzébe került e hitlközségnek. Ez 
abban nyilvánult, hogy nemcsak nem keresett, 
hanem effektive rá is fizetet! arra a 6 wag- 
gon liszt feldolgozásába, amely ,gyenge' ke. 
zekbe került. Ebben az évben a ,szándék" 
jobbnak indult. Elhivták a régi fapasztalokkal 
rendelkező, anyagilag minden kritikát kibiró 
M. Á. kereskedőt, aki nehány éven át nagy 
szerüen elvégezte a dolgot. M. A. alapos 
kaluláció után hijelentette, hogy vállalja a 
pászka sütést per kilógramm 6 lejes egység- 
áron, sőt a cirka egy millió lejt kivánó át- 
meneti inveszticiótól sem riadt vissza. Rend- 
ben is lelt volna a dolog, ha el nem hivatják 
a hitközséghez és az elnök, valamit a kö- 
réjecsoporlosuló Ullmann Ábrahámék nem 
tették volna azi a propoziciót, hogy nekik ke- 
vés a hat lej. Nekik jobban „konbenlál a 
50 es ár, csakhogy ebbe benne kell legyen 
akáor Weiaberger is, akit akceptálni kell 
(Ullmann család) és Salzberger Ignátz is, 
akiknek a iövedelme a többletből lett volna 
fedezve. Ezt azonban már nem vállalta M. Á. 
és iakább lemond a pászkasütés földöntuli él 
vezéséről, Ez oalóban immorális a köz szem- 
pontjából, hogy drágább árat fizetessen a 
hitközsággel, azért, mert nehány embert 
bele keli kalkulálni a pászkába. Ha igy gon- 
dolkozunk, akkor bebizonyithatjuk, hogy leg- 
alább 2000 olyan zsidő ember van Oradeán, 
akikre mindre ráférne legalább 50 bani per 
kilő pás:ka, már pedig fulzott árakat egy 

– Zsidők Csehszlovákiában a sta- 
tisztika tükrében. A prágai ,„Bné Brith 
Mitteilungblatt" igen tanulságos statisztikát 
dolgozott fel. Ennek a stfatisztikának adatai 
szerint: Cseszlovákiában összesen 356.830 
zsidó lakik, azaz az államnak minden 41-ik 
lakója zsidő. A zsidóság nincs egyformán 
elosztva az egész köztársaságban, amennyiben 
Csehországban 1.07, Morvaországban 1.16, 
Selovenszkóban 4.11 és a Kárpátaljában (Ru. 
szinszkó) az összlakósság 14.14 százaléka 
zsidő A zsidők száma mindenütt fogyóban 
van. Ruszinszkóban ugyan számszerüleg meg- 
növekedelt a zsidőság, de a nem-zsidő lakos- 
ság percentuális szaporodása még nagyobb, 
ami azt jelenti, hogy a zsidóság ebben az 
országrészben is hátrányban van. Nagyon 
érdekes a statisztika, amely a férfiak és nők 
számának relációját tünteti fel. 1000 katólikus 
férfire 1102 nő esik és 1000 evanghélikus 
férfiura. 1076 nő, 1000 zsidő férfiura azonban 
csak 10335 nő. Ebből tehát következnék a 
zsidő leányok kedvező férjhezmenési esélye. 
A valőság azonban sajnos, ellentmond annak, 
mert a statisztika tanulsága szerint a zsidók- 
nál sokkal nagyobb a nőtlen férfiak, illetőleg 
hajadonok száma, mint a többi vallásfeleke 
zetnél. Az özvegyek és árvák száma is 
pagyobb a zsidóknál, mint a lakosság többl 

elnökség nem hogy „hivatása magaslaián áll- 
hanem ellenkezőleg a hitközség jövőjének 

részénél. Mi ennek az oka ? Részben az, 
hogy a rossz gazdasági viszonyok mellett és az 
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halljuk, erre „Dalesz 4 Co" cégbejegyzéssel 
ismét azok vállalják a pászkasütési, ahiknek 
tavaly valóban szépen hozott ez az üzlet. 

Azok oállalják, akik miatt a hitköz ség 
kasszájából az elmult ébben is 100.000 let 
meghaladó összeget kellett a pászkaüzemre 
ráfizetni, csak azért, mert ezek ugy a vá- 
lasztásnál, mint azóta is »jó korteseknek" 
bizonyultak. 

lme igy ér egekig a jelenlegi hitközségi 
pvezelőség puritán ügykezelése és gazdál- 
kodása. 

Ime ez a pászkaügy bevezető akciója. S 
ez a mai hitközségi vezetőség politikája. Adős- 
ságot fizetnek ? Ezt sem hisszük, mert semmi 
adatot nem látunk rá. Ellenben igaz az, hogy 
egy hitközségnek nemcsak az a hivatása, kogy 
a rezsim korteseinek ét ágyát - még hozzá 
nagy étvágyát - kielégitse, sem pedig az, 
hogy csak adósságot fizessen (ha fizet), ami- 
kor iskolájába nem vesz fel szegény zsidd 
gyerekeket, mert erre nem telik és igy a kis- 
ember gyereke nem járhat zsidő, hanem más 
iskolába és igy a zsidőság szemponjából oly 
fontos nevelésügyet „költségvetési egyensulyi 
tételnek" lássa, nem pedig szivügynek. Amint- 
hogy a Hinuch Neorim 300 gyermekéről is 
gondoskodai kell, mert mi más egy hitközségi 
vezetőségnek a feladata, minthogy támogassa 
mindazon intézményeket, amelyek fölött mint 
védő sasszárny kell álljanak. Nem engedhető 
meg, hogy a zsidő gyerm kek százai kallód- 
janak el és vesszenek el az ucca mocsarában, 
meg az idegen kuituráju iskolákban — a zsidő- 
ság számára, csak azért, mert a zsidő neve 
léstől a nagyváradi orih. hitközség vezetősé- 
gének családi, kortesi, valamint leszegényedett 
előljárósági érdekeltsége felszivja a hitközség 
anyagi energiáit 

Ezzel szemben a mei vezetőségnél 
ugy kezelik, mintha a hüközség egyébb sem 
volna, mint egy üzlet, ahol a hitet árusilják 
nagyban és kicsinyben, gabellacédulák és 
templomülések formájában, nem pedig, mint 
egy erkölcsi testület magasrendü hivalását. A 
bankkal szemben is ugy járnak el, mint egy 
konverzlős ügyfél, a szerveket, amelyek hiva- 
tását jelentik a hitközség létének, egyszerüen 
elhanyagolják, ellenben az egyik Bucuresti! 
járja, a másik lisztet szállít, az elnök pedig 
bitorolja a hitközség tulajdonát képező telkel. 
A kortesek koncra lesnek - és még ők me 
rik felemelni a szavukat lapunk ellen, amely 
hivatása legmagasabb fokát jelzi, amilor 
ezekre a bünökre bátran rámutal. 

Kétségtelen az is, hogy a hitközség, min! 
a zsidőság nagy szociális közössége, köteles 
épen a mai rendkivüli viszonyok folytán, arról 
gondoskodni. hogy leszegényedeit és nincs- 
telenné vált tagjal, megfelelő anyagi támoga- 
tásban részesüljenek. A magas adó, a nagy 
gabella és a pászkának felfotozolt ára ezen 

kiló pászkáéri mégsem lehet kérni. Amint altruisztikus munka szolgálatába kellene álljon. 

igények fokozása következtében a zsidő fér- 
fiak sokkal később nősülnek, továbbá az, 
hogy az életben való küzdelem náluk sokkai 
idegőrlőbb, mint a többieknél. Ezzef függ 
össze az, hogy a zsidóság a nagyvárosok 
felé törekszik. Csehországban a sidók 60 
százaléka lakik a nagyvárosokban, pedig 1920- 
ban még csak 44 százaléka. Prágában magá- 
ban is a cseh zsidóságnak 47 százaléka lakik. 
A 356830 zsidóő közül, 204.427 zsidó nem- 
zetiségünek vallotta magát, ami 57.3 százalék- 
nak felel meg, az 1930 évi 53 9 százalékkal 
szemben. A csehszlovák nemzethez való tar- 
tozandóságát 87.489, a némethez 45.732, a 
magyarhoz 16.807 az oroszhoz 1086 és egyéb 
nemzetiséghez 1289 személy jelentette magáf. 
A zsidó nemzethez valty fartozást, Csek- 
országban egyötöd, Morvaország, Szilézia és 
Szlovákiában több mint a fele, és Ruszinsz- 
kóban majdnem az összes zsidők vallották 
magukat. A legutóbbi népszámláláshoz visza 
nyitva a nemzeti zsidők az összes országr 
szekben felfejlődést mutatnak. Nagyon jel 
lemző a magyar nemzetséghez való tartozan- 
dóság rapid csökkenése, ami Szlovenszkóban 
60 százaléknak felel meg. Ezeknek egyrésze 
a cseh nemzethez csatlakozott. Nagyon érde- 
kes, hogy nemzsidók is zsidónemzeünek val- 
lotta magát. Igaz, hogy ez csak elenyésző 
számban történt és mindössze 2 ezreléket 
telt ki. 
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HETI GLOSSZÁK 
pámnárja világhegenmomia 
nomoszexuális tanyákon, 
gyilkoláson és mágiyákon 

keresztül 

A fajkérdés körül vadul csapkodó hullá- 
mok morajlásából, - emelkedeltten, szabadon 
és tisztán cseng a prágai tudományos akadé- 
mia hangja, amely a tények és a kutatás 
pozitiv valóságával száll szembe a meghami. 
sitott fajelmélet képviselőivel. ,Az európa- 
lajok e gyenértéküsége és megnemesitésükhöz 
vezető ut" cimmel kiadott tanulmánya az 
elmélet, a logika és tiszta ész fegyvereltvel 
halálra zuzza a német fajteorlát az értelem 
sikján, de arra már nem képes, hogy a min- 
denna pi élet gyilkos iramát is legyőzze vele. 
Mert az erőszak csak addig veszi igérybe 
a tudományt, am ig céljaihoz fel tudja haszrálni. 

A német erőszak azonban önmaga szüli a 
„tudományt". A német erőszak szülte az árja- 
elméletet és támasztotta fel sirjukból a nagy- 
mamákat, a mai német tudomány, közgazdaság 
és szociális élet legfőbb mozgatóit. 

Csak néhol hongzik fel egy egy bátor 
hang, amely keresztül töri a szellem börtö- 
neinek rácsai! és ki meri mondani saz igaz- 
ságot. Félix von Luschan, német : ntrepolőgus 
egyike a szellem hőseinek, akik mindent koc- 
kára tesznek, ha a tudomány parancsa szol. 
gálatra szólitja őket. Hős Félix von Luschan, 
ha a Harmadik Birodalom legégetőbb kérdé- 
séről könyvet mer irni „Népek, fajok és 
nyelvek? cimen, amelyben ilyen tényeket 
szög ez szemben a hivatalos némettudománynyal: 

„Nincs önmagában alacsonyrendü faj. - 
Minden fajban vannak alacsony értékü egyé- 
nek. Egyes fajok között a külömbség 
erkölcsi és értelmi tekintetben sohasem lehet 
olyan nagy, mint a fajon belül az egyének 
közötti külömbség." 

A nrémet fajteoria tehát meghamisitja 
a valóságot, amidőn az árja fajt az összes 
fajok fölé helyezi és azt állitja, hogy kivételes 
hajla mokkal van felruházva. Erkölcsi érzésük 

értelm iségük a legfejlettebb (lásd Hitler Mein 
Kampf c. müvé't), hősök (,szökésközben agyon 
lőve') és igazságosak (lásd az égő Reichs 
tagot, továbbá Van de Lube meggvilkolás át). 
Tipusuk Coebels, aki magas, szőke, kék- 
szemü és homoszexuális, Vezérük Hitler, aki 
már nem magi s, nem szőke és még csak 
nem is német. Az őrület stigmáját viseli ma 
gán az elmélet. 

Iga zságot bell azonban tennünk; az elmé- 

a leg magasabb (lásd az internálótáborokat), 

szocialista párttól származik. Hitler csak annyit 
tett, hogy a már kész árut barnára festette és 
ellátta egy horogkereszttel. Azelőtt igy mond- 
ták ,Deutschland über alles'". Ma: Az árják 
mindenekfelett. Séma. Aminthogy séma az is, 
hogy ,zsidő" és ,„szémita' gyüjtőnév alá 
csoportositanak minden alacsonyrendüt. Az 
árja erkölcs borna uniformist és horogke- 
resztet hord. És minden, ami nem érdekeit 
szolgálja : zsidó. A szerteágazó problémák 
igy igen egyszerüek. Ani nem árja - az 
zsidéőé. Ami nem horogkereszt – az ötágu 
csillag, vagy Mogendoved. Amig Németország 
rossz viszonyban volt Lengyelországgal, addig 
a lengyelek is :sidők voltak, - ma azonban 
már árják. Amig Oroszorszég tömegesen fog 
lalkoztátta és importálta a német mérnököket 
és adta fel a milliárdos rendeléseit a nehéz- 
iparnak, eddig kitünte ték azzal, hogy „nem- 
zeti bolsevizmusnak" nevez ék a szovjet rend- 
szert. Mióta azonban maguk gyártják az 
ágyukat – zsidők lettek. Hogy ki zsidó, azt 
ma Coebels állapitja meg ... 

Á jaelmélet? Fajteoria ? Ez mind csak 
álarc. Mögötte a nácizmus világhegemoniájá- 
rak őrült grimásza vigyorog. Ez az értelme 
a fajelméletnek. A germánok, mint a leg- 
magasabbrendü emberi faj, a világot akarják 
ezen a cimen hatalmuk alá hajtani. Nem is 
volna olyan rossz a Harmadik Birodalom 
halárait az északi és déli sarkokig kitolni. 

Csakhogy ebbe beleszől még az alacsony- 
rendü világ is. A felsőbbrendü északi faj 
nem fog fudni a fajteortánál többet alkotni. 
A müűvészetben, az irodalomban és a kan- 
cellári bürókban csak a kutyakorbácsok 
csattognat. Azok, akik alkoholgözben, mor- 
fium barlangokban és homoszexuális tanyá- 
kon élték le életüket, a tudomány csarnoká- 
ban is csak máglyákat tudnak gyujtani ... 

Szépségnhiba 

A londoni bojkotikonferencia erőteljesen 
dokumentálta, hogy a Harmadik Birodalom 
ellen nemcsak a világ zsidősága vezet ,„had- 
járatot", hanem a nem zsidő kulturvilág is 
folytatja és folytatni kivánja a német gyártmá- 
nyok bojkottját mindaddig, mig a horogkereszt 
el nem tünik a német horizontról. 

A bojkottkonferencián természetesen szó 
esett Palesztináról is. Az angol munkáspárt 
után a palesztinai Hisztadruth is kijelentette, 
hogy hoilandó a német áruk bojkottjának élére 
állari. Örülnünk kellene, hogy végre a Hisz 
tadruth is csatlakozott akoz a fronthoz, amely- 
nek megbuktatására eddig mindent megkisé- 
relt. A Hisztadruh volt az, amely az egész 
világ csökkenő német importjával szemben, 
Pelesztinában megsokszorozta a német áruk 

let nem Hiflertől, négcsak nem is a nemzeti 

kö zé állott, akik megbélyegzik önmagukat 
eddigi politikájukat. 

Ílyen öntudatos lépésekre csak emelkedett 
szellemek határozhatják el magukat. Belátni az?, 
hogy nem szolgálták a zsidőság érdekeit. Leg- 
utóbb Jabotinsky és Ben Gurion tettek hasonló 
emelkedett poliikáról tanuságot, amidőn meg- 
kötötték a lehetetlennek tetsző békét. Most a 
Hisztadruth kötött békét a német bojkoltfront- 
tal, amelylyel eddig szembenállott. Sőt egyene- 
sen élére állott a bojkottmozgalom vezetésének. 

Ha a szépséghibától el is tekintünk, amely 
a bojkolt ellenségéből, a bojkott vezérévé avan- 
zsált Hisztadruth tettét kiséri, meg kell valla- 
nunk, hogy nem tetszik nekünk egészen a pa- 
lesztinai munkáspártnak ez a lépése. Jobban 
szerettük volna, ha csak egyszerüen beáll a 
fronl a és nem veszi át az ülközet vezetését. 
Jobban szerettük volna, mert igy féltjük a pa- 
lesztinai bojkottot. A transferegyezmény még 
mindig életben van és a Hisztadruih ahoz is 
lekötötte magát. A paolesztinai bojkott nincs jó 
kezekbe. Mert nem lehet egyszerre a német 
áruk importját propagálni és harcolni is ellene. 
A Hisztadruih mai példátlan oportunus poli- 
tikáját a minden áron való posszibilitás uralja 
és ha egy párt már itt tart, ha már nem ura 
a szavának, ha mindent vállal elvben, hogy a 
gyakorlatban az ellenkezőjét tegye, akkor olt 
már nemcsak szépséghibák, hanem sokkal su- 
lyossbb bajok vannak. A Hisztadruth kezében, 
a palesztinai bojkott már eleve halálra van 
itélve . . . 

Mit tesz Hiitler a zsidő val- 
lási érzés érdekébem ? 
Berlimnnek eddig páraltla- 

nunl álló Chamnukája 

A ,Berliner Rundachau" irja: „Soha a 
zsidők történetében nem ünnepeliék meg ugy 
a zsidők a chanukát, mint ebben az évben." 
Ezt irja a „Rundschau" legutőbbi száma. Mi 
nem hisszük ugyan, hogy „soha'" nem ünne- 
pelték volna meg igy chanukát a makkabeusi 
idők óta, csak jeltemző, hogy a berlini zsidő 
lap mit vesz most — Berlinben észre. Mi ugy 
gondoljuk, hogy Varsóban, vagy Lembergben, 
esetlleg New Yorkban, ünnepellék már ugy 
meg chanukát, mint most az idén. De Berlin- 
ben talán még nem? Ami értihető is. Mert 
eddig azt hilték a berlini zsidők, hogy csak a 
Niebelungok azok, akikért érdemes ,„schwaür- 
molni". A német történelem hőseiért, Herr- 
manért, akiről oly szenzációs részletet ir Lion 
Feuchiwanger az ,Oppenheim testvérek". ben. 
A Makkabeusok igazi zsidő hősök voltak – 
és erre Hitlerétnek kellett felhivni a berlini 
zsidők flIgyelmét. De nem tagadjuk, alaposan 
felhivták a figyelmet, mert amint irják, cha- 

bevitelét. Végre tehát most már ő is azok 

Egy rabbi az internálótáborban. 

HALÁL A ZSIDÓKRAI" 
Az oranienburgi tábor rémségei. 

Uujra egy tanu. Aki rabságban volt, szen- 
vedett, látott és feljegyzett mindent. Egyike 
azoknak, akik megszabadultak, akik élve ke- 
rültek ki a horogkereszt fojtogató öleléséből. 
Neve: Rabbi Max Ábrahám. Oranienburgban 
volt internálve. Most Tepliiz Schönau ban 
(C. S. R.) él és kiadta emlékíratait. Amit lá- 
telt, amit keresztül élt és amibe elpusztult, 
mégha élve került is ki az S. A. banditák kar- 
mai közül. Rabbi Max Ábrahám csak szürke 
szavakkal irtla meg élményeit. Ezek a szavak 
azonban lángolnak és az emberiség hitéhez, 
lelkiismertéhez kiáltanak. 

„Halál a zsidókra" — ezt a cimet adta 
a rabbi könyvének. Még ezt is csak feljegyezte, 
még a cimbe sem viti bele semmi eredetit, 
egyéni!, semmi költött dolgot. „Halál a zsi 
dókra" — kiáltják a nemzetiszociálista fene- 
vadak és Rabbi Max Ábrahám feljegyezte. 
Most mindenről beszámol. Könyve égy hatal. 
mas kiáltás. Borzalom, rémség, kin, megalá- 
Zás, szenvedés, fájdalom, — csak szürke 
szavak a barna valósághoz képest. Az ide 
geknek talán nem tesz jót, de az igazságolt 
elhallgatni, annyi mini részesei lenni a bün. 
nek. És Rabbi Ábrahám Max nem hallgat el 
bemmit. 

Megkezdődik a kálvária 

Rabbi Max Ábrahámot még 1930.ban, 
Hitler uralomra kerülése előtt sulyosan bán 
talmazta egy SA. legény, ugy, hogy hosszu 
ldeig a kórházba kellett feküdnie. Az SA 
fiut 5 havi fogházra itéllék annak Idején. A 
Harmadik Birodalom beköszöntése utlán a 
terrorlegény elégtételt vett magának. Meg 
támadta társairal Max Abrahámot és addig 
verték, mig eszméletlenül esetlt össze. Egy 
cellába tért magához, ahol 20 SA. fiu volt. 
Rabbi Ábrahám Max martiriuma ezután kez- 
dődött el. 

Három más zsidő fogollyal együtt a 
latrinákhoz vitték, hogy azokat kitakaritsák. 
Az SA. legények szüntelenül verték gummli- 
botokkal. Társainak is gummibotot adtak 
hogy verjék őt. Arno Ölas zsidó fogoly 
megtegadta ezt a parancsot. De rémes kin- 
zások után mégis ráállott, hogy teljesifi a 
parancsot. Felváltva kényszeritették ezután a 
zsidő foglyokat, hogy szüntelenül üssék a 
rabbit. Egész nap nem kapott enni. Majd két 
őrai autó ut után megérkeztek Oranienburgba. 
A következőket Abrahám Max rabbi irja. 

»lnkább a halál, mint a kegyeleme 

„Ha azt hittük, hogy kissé lélekzethez 
jutunk, akkor tévedtünk. Krüger rohamparancs- 
nok velt bennünket pártfogás alá. Marstem 
póban hajtatoti bennünket a táborból a közeli 
erdőbe. Legjobb asszisztense Stahlkopf volt, 
akinek arcáról lelátszot! a bestialilás és 

nuka napjaiban sok sok ezer zsidó kereste fel 

közönségesség. Már számos emberélet vére 
tapadt kezéhez. A fogház nyilván g rtásában 
azonkan ezek, mint természetes haloov vol- 
tak nyilvántartva. Stahlkopfnak igen kedvére 
való volt, hogy egy igazi rabbi került az in- 
ternáló táborba. Küger és Stahlkopf azzal 
fenyegettek, hogy szilánkokra törik a csont 
jaimat, ha magamat Abrahámnak nevezem és 
nem rabbinak. A szüntelen kinzásoktól már 
nem tudtam semmiről sem számot adni, De 
mindezek ellenére nem használt s emmi fenye- 
getés. Már szivesen vállaltam volna a halalt 
is, de jajszőóra, vagy kegyelemre nem nyilt a 
szám. Hiába volt minden kisérlet, hogy meg- 
törjenek. A revolvert a halántékomhoz szö- 
gezték és háromig számoltak. Aztán eldördült 
egy lövés a fülem mellett... Nem öltek 
meg, mert látni akarták, hogy Bbegyelemért 
nyujtom kezelmet. Krüger és Stahikopt nem 
vártak ennyi kitartást és öntudatot egy zsdó 
től. Kegyetlenkedéseik tehát még fokozódtak. 
Stahlkoplnak fénylettek a szemeil. Igen, ez 
valóban az ő esele volt. Egy igazi rabbi, akit 
elintézhetett . . . 

Gyermekek a táborban 

Az oranienburgi lagerben összesen 55 
zsidő volt, közöttük 39 gyermek, akiket egy 
nevelőintézetből szállitottak a táborba. A 
zsidő nevelőintézetben egy éjszaka megjelen- 
tek az SA. fiuk, kiragadták az ágyból a gyer- 
mekeket és az egyik szalmazsák alatt revol- 
vert és kommunisla röpiratokat találtak. A 
röpiralok és revolver azonban nem voli a
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a berlini zsinagógát. Berlin W. a hires ber- 
lini gazdag zsidők negyede ugy ontoltta a 
zsidőkat, hogy nem fértek be a templomokba. 
És akik nem fériek be - őh mily valóban 
csodás eset - nem mentek bhaza, hanen fel- 
kerestek más templomokat Boldog valt az, 
aki csak egy állóhelyen szoronghatot! és on- 
nan hallgatta a rabbik prédikációját és a 
chanuka mécsek meggyujtását. Az üzlelem 
berek pedig arról számolnak be, hogy rend 
kivül sok ajándékol! vásároltak a zsidők cha- 
nukára. (Régebben bizonyára karácsonyra 1) 
Ahol a chenuka-gyertyatartókat árusitották, olt 
minden elfogvolt. Minden család beszerzett 
gyertyalarlókat, ahol ez még sohasem volt, 
vagy talán már nem volt. A gyormekek meg 
külön nagy ünnepet éreztek ebből az inkább 
nemzeti, mini vallási ünnepből. Az ifjuság 
tolongott az első sorokban, hogy ott legyen 
az istentiszteleteknél. A német rzsidó ifjuság 
büszke lett a Makkabeusokra. A szegény, ed- 
dig általuk elhanyagolt zsidő hősökre. Rájöt- 
tek, hogy nekünk különb hőseink vannak, 
mint a náciknak. És régebbiek. Sokkal öre- 
gebbek és nemesebbek. Ők már akkor ü mne- 
pelt nemzelti hősök voltak. amikor még a 
teutoburgi őserdőkben a Votánok Sigfridek 
félvad módra rohangáltak. A német zsidóság 
önrmagára falált, ahogy ez a borlini hirből 
ki ünik. S telán ez az egyetllen nagy plussz, 
ami a hitleri rémuralomból áldásos a zsidó 
jövőre nézve. 

Erdély és Irndia 

A romantika még nem halt ki egészen 
az élet minden kinző realitása ellenére. Er- 
dély és India nem fekszik igen közel egymás- 
hoz, a romantika valóságrombolő ereje azon- 
ban mégis összehozta őket egymáshoz. Fried- 
mann Florica és Bubaklew Manoboi meg 
szeretlék egymást és amint az nem a mesé- 
ben, hanem a modern életben van, házasság 
gal pecsételték meg szerelmüket, bár a Flo- 
rica erdélyi zsidó kislány és a Bubaklew Mano- 
boi Sahov indiai állam trónjának várományosa. 

A gödöllői cserkész jamboreen ismerték 
meg egymást. A Florica és Bubaklew. Aztán 
az egyik visszetéri Erdély bércei közzé, a 
másik visszahsjózott a fitokzatos Indiába Le 
vél jött, levél ment, aztán ment végül maga 
Floricsa is. Most fartották meg Párisban nagy 
ünnepségek közölt az esküvöt. majd egyült 
utaznak Indiába, ahol a kis Friedmann leány 
rövidesen férje oldalán elfoglalja Sahov írón- 
ját. A Friedmann leény indiai fejedelemnő lesz. 

És mtiolatt Florica szövi az élet szines 
álmait a maharadzsa oldalán, addig atvja 

beszakitott a ruhájába és anyja szeméből 
nem apadnak el a könnyek. Meghalt a Flo- 
rica. Igen az ő számukra meghalt az indiai 
fejedelemnő. Nek! egy Florica leányuk volt, 
akinek kezét a szülők már odalgérték egy 
szentéletü fiafal rabbinak. Ekkor még ők szől- 
ték a szines álmokat. Nekik ragyogolt fel 
büszkén és boldogan szemük, ha rágondol- 
tak, hogy milyen tisztesség éri egyetlen gyer- 
meküket. De most velük együtt a rabbi is 
beszakit ruhájába. Az ő számára is meghalt 
a Florica. 

Csak a maharadzsa és India számára 
él tovább. Romantika ? Florica számára talán 
igen, de itt Erdélyben, Friedmann bácsi nem 
ismeri ezt a szót. Ö csak azt tudja, hogy 
megrázó véres tragédis érte és meghalt egyei 
le Florica leánya egy indiai maharadzsa ol- 
alán ... 

Hadüzemet 

Palesziináralk . .. 

Van egy humor rovatunk és oda talán 
szintén beillenék ez az alább elmondandó eset, 
amely megkoronázza mindazt, amit eddig az 
oradeai hitközség jelenlegi elnökéről elmon- 
dottunk. Ullman Isíván, s 33 esztendős „béby- 
elnök" nyiltan hadatüzent az épülő Szentföld- 
nek. Hogysn ? kérdezhei erre a nyájas olvasó. 
Ugy, hogy a hitközség iskolája szép és nivós 
chanukka ünnepélyt rendezelt ez évben is, amint 
teszi ezt évtizedek őta. Lezajlottak a kisfiuk 
szavalatai, beszédei és zeneszámai és amikor 
a müsor végére értek, akkor szokáshoz hi- 
ven, az igszgató felállást inteft, hogy az in- 
tonált Hatikvaht a közönség állva hallgassa 
végig. És ekkor jölt a hadüzenet. Ullman Ist. 
ván és öreg 70 éves leibgardist ja Freund 
Lajos, amint kezdték a Hatikváhnt — leülést 
intonáltak. Intettek a közönségnek hogy csak 
üljön le és inzultálja az épülő ország hymnu- 
szát. Természetesen a közönség fóizlésü része, 
meg a tanulóifjuság állva énekelték végig, 
csak az oradeai hitközség jelenlegi elnöke 
köpte szembe, vágta arcul milliőnyi zsidónak 
vágyát, halálos erőfeszitését, nagyszerü épitő- 
munkáját és világraszóló gyönyörü, valóra 
vált tettét. Kélezer éve nem alkotott olyan 
imponáló! és nagyot a zsidóság, mint épen 
a jelenlegi palesztinai épitéssel. Mindenkinek 
imponéál. Tizenhatmillió zsidő álma, erőfeszi 
tése csodálatra ragadja az angol kormányi, 
de még a náci lapokat is. Becsületet! szerzeli 
a zsidő névnek és népnek — de sz Ullmann 
gyerek nyiltan odadobja a keztyüt és hadat- 
üzen az Ececnek. 

szalmazsák alalt, mielőit a házkutatás megtör- 
tént volna. Az SA. emberek csempészték be, 
hogy jogcimet találjanak a gyermekek inter- 
nálására. Rettenetes kinzások között kénysze- 
ritették a gyermekeket, hogy beismerjék kom- 
munista tevékenységüket és azt, hogy a „ta- 
lált" revolver egyik társuké volt. A gyerme- 
keket borzalmas veréseknek vetelték elá és 
a legmegalázóbb munl át végeztették velük. A 
rohamparancsnok kijelentette, hogy mi 2sidők 
csak a legpiszkosebb munkára vagyunk jók. 
Nekünk kellet! a latrinákat állandóan tisztán 
tartani, amit a foglyok ezrei használtak. Reg- 
geltől estig ez volt a munkánk. Egy este 
megjelent a munkahelyünkön Stahlkopf és igy 
kláltott rám: „Egy ronggyal akarod te disznő 
zsidő, te rabbi, a klozetet tisztára mosni? 
Használd ehez mocskos ujjaidat! ... 

Szeresd felebarátodat 

Közeledtek a nagy zsidő ünnepek. . 
Ekkor már a papenburgi táborban voltunk. 
Roshasono első sapján, a hajnali órákban, 
mi az uj foglyok külön parancsra marsolturk 
az udvaron hosszu órákig. Egy trágyagödör 
előtt megálj-t parancsoltak. Le kellett eresz- 
kednünk a gödörbe és ott felsorakozni. En- 
gem kiragadtak társaim sorából és a gödör kö- 
zepére állitottak. Aztán leszőli hozzám Ever- 
ling SS. vezető: ,„Igy rabbikám, most pedig 
tarts istentiszteletet." Nyugodt! hangon vála- 
szollam: ,„Egy trágyagödörben nem tartok 
istentiszteletet." 

Everling kihozatott a gödörből - gummi- 
bot, bikacsök, szöges bakkancssarok, - és 
eszméletlenül terültem el. Csak két óra mulva 

tértem magamhoz. Délután ujra visszaviftek a 
trágyagödörböz, ahol társaim már délelőtt 
dolgoztak Everling ekkor felszólitott, hogy 
beszédet tarisak a zsidóságról és más vallá 
sokról. Megkezdlem : 

„,A zsidő vallás, mint a többi felekezet 
is a tizparancsolaton nyugszik és azon az 
örökszép bibliai mondáson: ,„Szeresd Ilele- 
barátodat, mi t tenmagadat . . ." 

Everling itt félbeszakitoti: ,„Hallgass 
disznő1 Majd mi kioktatunk téged arról, hogy 
mi a feleberálti szeretet." 

Ujra véresre bvertek. Lázas lettem és 
görcsöket kaptam. Testem csupa seb volt. 
Nem tudtam sem feküdni, sem ülni, sem 
állnai. Szörnyü éjszakám volt, tele kegyetlen 
lázálmokkal. Másnap reggel rendkivül válsá- 
gos állapotban szállitottak a betegállomásra. 
ltt nemzsidő szociáldemokrata és kommunista 
foglyokkal kerültem össze, akik önfeláldozás- 
sal segédkeztek gyógyitásomban. Bajtársi se- 
gilségüket sohasem fogom elfelejteni. Amidőn 
Jomkipurkor, rendkivül gyenge állapotom el- 
lenére is böjtöltem, estére könnyü ételekről 
gondoskodtak. 

Két hélig feküdtem a betegállomáson. 
Később tudtam meg, hogy napokig komoly 
életveszedelemben voltam." 

Néhány rövid kis kivonat Ábrahám rabbi 
könyvéből, aki sohasem velt részt politikai 
akciókban, csak egy kötelességet ismert: 
Híven őrködött mindig hitközsége szellemi és 
lelki élete fölött. 

A kommentárt végezze el maga az olvasó. 

, 

Voltak ugyan ilyen „nagy fiuk" a jelen. 
legi Németországban is. Ma boldogan rohan- 
nak oda, abba az oré miklotba, amelyet nem 
becsültek. Bizonyos, ha a drohobici naitator. 
rások egyrésze nem buzogna Ullmann István. 
kának, akkor nem volna olyan szemtelen — 
egy egész nép nagy cáljával szemben. „Fa. 
lestina wird sich kraizen 1" azért, sőt ennek 
dacára épülni fog, ha U. I. és F. L le is ül 
nek Sőt le is feküdhetnek, abova akarnak, 
Palesztina beragyogja majd a zsidő horlzon- 
tfotf. Csak üljön István, ami nála családi tradi 
cló, csak üljön - fog még ő is hapfákba 
állani Palesztina előn. Feszes vigyázz állásba 
és nem demoralizáni egy iskola tanulóifjusá 
gát. Palesztina kibirja majd ezt is. 

Ez az arculcsapás annál is inkább felhá- 
boritó, mert tudvalevő dolog, hogy az oradeai 
hitközség tagjainak nagyrésze a jisuv erec 
jiszrael eszméjének, - legyen az elonista 
mizrachista, vagy bármilyen más ífrakció, — 
fellétlen hive és ezeket sértetle meg ez a 
két ember, akik közül az egyik, Ullmana Ist- 
ván még most is bitorolla a hitközség felké- 
nek egy részét, mig a másik, Freund Lajos a 
muliban is és jelenleg is többizben igénybe 
velte a hitközség anyagi támogatásál. T-hát a 
zsidő közösség (a cionisták pénze is többek 
között) pénze jó. Ami pedig a legérdekeseb 
és legszomorubb, hogy azokra a cionis- 
tákra, mizrachistákra, - akik évtizedek óla 
állitólag lelkes Cion hisek, - tánaszkodoa, 
köbetik el Udmanék a magasabb zsidó ethi- 
kábal szemben otromba tánadásaikat. Ezek 
pedig hallgatással türik, erősitik és némáa 
szankcionálják ezeket a sértő tulkapásokat. 

hogy ilyenkor heligataak akkor. Szomo u, 
amikor elvük lábbaltipráséról van szó, ellen- 
ben ott folytatnak étles harcot, ahol acra nagy 
szükség nincsen. 

A samar vidéki nemzenmközi 
Katomnaságy és a zsidőóőlk 

A Saar vidék, amely ma a világpolitika 
homlokterében van, 5000 zsidőt számtál. Nem 
sok, ha tekintetbevesszük, hogy körülbelül 
7—–800.000 lélek lakja. Pontosan megfelel au- 
nak a százalékaránynak, amely Németország 
többi területén a nem zsidő és zsidő lakos- 
ság között fennáll. Ez az 5000 zsidő sulyos 
dilemma előtt áll. Január 13 án lesz a nép- 
szavazás ezen a területen, amelyet a Népszö 
velség rendez, a versailles-i békeszerződés 
alapjén. Eltelt a megszabott 15 esztendő és 
most a Saar vidék lakossága dönteni fog, 
hogy hova akar tartozni. Akarja.e a status- 
duo t, azaz a mai helyzetet ujabb hosszabb 
időre, vagy pedig Hitler országhoz akar tar- 
tozni. Ha van bátorságunk szembenézni az 
eseményekkel, akkor számolnunk kell azzal. 
hogy s némelek javára dől el a mérkőzés. 
Egyszerüen azért, mert hiszen a lakosság zöme 
letagadhetatlanul német nemzetiségü. De mif 
csináljon az 5000 zsidő ? Szive, érzelmei, ér- 
deke azt parancsolja, hogy ne szavaszon Hit- 
lerre. De akkor jöhet a megtorlás. Az a gyü- 
lölködő szellem, amely pokollá tette és teszi 
550.000 zstdő életét, akik még mindég a nagy 
nyomás alatt élnek. 5000 zsidő naponta gond- 
terhesen hajtja álomra fejét. Sokan előre le- 
vonják a konzekvenciákat és igyekszenek el- 
me mi. De ez kicsiny szám az ottmaradókhoz 
képest. Most jön a hír, hogy 5000 főnyi anm- 
gol és olasz nemzetközi katonaságot küld ki 
a Népszövetség a rend fenntartására. Egyelőre 
tehát megnyugodhatnak a kedélyek. Egyelőre 
rend lesz. Igy valahogy a saar-vidéki 5000 
zsidő nem kell attól féljen, hogy holnap mil 
lesz ? Holnap nem — de mi lesz holnapután ? 
Mi lesz, ha ez a hadsereg eltávozik ? Ha Hil- 
lerék jöhetnek és megkezdődik a „véres ké 
sek éjszakája ? Ökölbeszoul minden kéz, 
amikor a tehetetlenségre gondol, amely megüli 
sokmillió zsidő lelkéit és a demokratikus zsidő 
közvéleményt, ha ezekre a martirokra gondol. 
Ötezer testvérünk rehány hétig, vagy hónapig 
nyugodtan alhat. Minden egyes zsidóra jut 
egy angol,vagy olasz katona. De mi lesz, ha 
jönnek az SS legények? Ha Hiterék bevo- 
nulnak? Mi lesz?.. 

- Cur-Salom parcellákat vennék- 
Részletes ajánlatok kéretnek ,Rachel" j)oste- 
Restente, Mociu, jud. Cluj ci nre. 
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A szerkesztésért és kiadásért felel: 

WASSERSTROM SÁNDOR 

A eMépdünk" cikkeinek utánnyomásá csakis a (orrás 
megjelölesevel engedjük meg. 

Maptiár s60 

Déntek: Tébeth 8, december 14. 
Szombat: Tébeth 9, december 13. 

Heti szidra: -% 

Heti háítóra: 7 a7 % 

Szombat kezdetle: 
üzlet bezárás 3.55 

gyertyagyujtás 4.05 

Istentisztelet kezdele 4.10 

Szombat befejezése 5.10 

Vesárnep december 16-án naba vy 

(Tébéith 10. bőjt.) 

Franciaország 
nem tür zsidőgyülöletet 
Herriot, a volt frencia miniszterelnök és 

a jelenlegi miniszterelnöki helyetles a new 
yorki ,Der Tog" zsidő lap szerkesztőjének a 
következő felvilágositási ad a : 
ország reskcionáriussi ismét felemelik fejei 
ket, ha a fajleó iát megkisérlik diskuszió iár- 
agyává tenni és a Dreyfus pöri megint előrán- 
cigálják, akkor mi baloldaliak egy olyan lec- 
két fogunk nekiek adni, amiről meggyőződ- 
metnek, hogy Franciaországban nincsen helye 
az antiszemitizmusnak. 

A zsidók teljesen egybeoloadtok a fran- 
cia nemzettel és lojátisan dolgoznak együtt 
vetünk minden vonalon. Ftaik, a mi fidink- 
al együtt véreztek a csatatereken. De ez 
memcsak a legutóbbi világháborura bvonat- 
khozik, hanem az összes csataterekre 1799 
őta, amikor a zsidók egyenjogositva lettek. 
A francia kultura zsidó adományokkal gaz- 
dagodott és ezen ajándékokért mi köszö 
nettel tartozunk nekiek. 

Emberek és szervezetek, akik a fajkér- 
dés felvetésével, a francia nép közzé éket 
akarnak verni, azok a tüzzel játszanak. Azért, 
mert a demokrácia toleráns, ugy látszik, hogy 
ezek győzelmesen haladnak előre. Azonban 
kljelentem, hogy egy sabotsge a demokratikus 
alap principiumok ellen, a legélesebb ellent- 
állásra fog nálunk találni és sohasem fogjuk 
megengedni, hogy zsidó polgártársaink bán 
vódást szenyerenek, amint az más orszá- 
sgokban történik. 

Ha a reakció a szavaktól a tetltek me.- 
zejére fog lépni, akkor az a francia több- 
ség radikális ellentállására fog bukkanni, aki 
vérével fogja megpecsételni ideáljait és a 
„szabadság, egyenlőség, testvériség"-et dia- 
alra vinni. A zsidóság, társadalmunk al 
kotó részét képezi és aki öket megbántja, 
a nemzeti szuverénitást támadta meg. Én. 
mek pedig nem szabad megtörténni.* 

— A lengyel parlament zsidőómen- 
tes. Mint Varsóból jelentik, a lengyel ujsá- 
gok, közöttük a félhivatalos „Iustrowam Kur- 
jer Codziemi" arról adnak hirt, hogy még a 
tél folyamán egy ujabb választési tervezetet 
nyujt be a kormány ugy a Sejm, mint a Sze 
mátus elé, amely teljesen megváltoztalja az 
eddigi választási rendszer. Éz a fervezet 
meegszünteti a proporcionális választást és 
bevezeti angol mintára az abszolut többségi 
systémát. Ha ez a terv valóvá válik, akkor a 
jövőben egyellen zsidó tagja sem lesz a 
Sejmnek és a Szenátusnak, mert nincsen egyet- 
len kerület sem, ahol a zsidóságnak abszolut 
Möbbsége volna. Az első lengyel Sefmben a 
zsidóknak 32 képviselőjük voli, ami ténylege- 
sen megfelelt a zsidók népesedési arányszá- 
mának. Amikor aztán ujabb kerületi beosz 
tást foganatositottak, ahol a zsidóklakta váro- 
sokat a tulnyomóan földmüves kerületekhez 
mesatolták, akkor a zsidók képviselele leapadt 
hatra, mig a Szenátusban már ekkor sem 
dutoltak egyetlen hépviselethez sem. 

„Ha Francia- 

Palesztinába akar utazmi? 
Forduljon azonnal a „Levon!" utazási részvénytársasáphoz, Bucuresti, Sírada Smárdan 14 

vagy az ország különböző városaiban lévő képviseleteihez, amely Önnek egy kényelmes, 
biztos és rendkivül olcsó utazást biztosit. 

LE V A NT 
részvényiársaságy 

B ti, Sir. Smárdan 11. Telefon: 329–83. 
menfostá ol Ka a Zion Loyd cluji központjának volt vezetője, 

utamzási 

Képviseletei: 

Cluj, „Hermes", Cal. Reg. Ferdinend 13. Oradsa, Str. 
N. Fuipescu 13 Sighet, Piata Uairei 255 Patrosami, 
Strada Budai Deleanu 1. MHuedim, Kohn lJicchák 

Satumare, Katz Helnrich. Dej, Izsák Samu. 

—– Halálozás. Az ipolysági Kulk 
ládot mélységes gyász érle, gyermekük a 4 
éves Verike hosszu szenvedés után történt el- 
hunytával. A drága kis halottat december 5.én 
helyezték a ipolysági izraelita temetőbe nyug- 
vőra. 

Mégis megtartják a zsidő Világ- 
kongreszüst az 1935. évben. Azon hirekkel 
szemben, hogy a zsidó Világkongreszusának 
terve teljesen el lelt ejlve, az I. T. A. Páris. 
ből a következőket jelenti: Az American Je- 
wish Congress állásfoglalása, semmiképpen 
sem jelentheti a zsidó világkongoreszus 
feladását, amint azt a sajtó állitja. A határo 
zat sokkal inkább azon óhajának ad kifeje- 
zést, hogy a világkongresszusnak nagyobb 
reprezentátiv erőt adjon. Ezen célt szolgálják 
azon tárgyalások, amit az American Jewish 
Comité, a Bné Brith és más zsidő zsidő or- 
ganizációkkal folytatott, akik eddig a vilá 
kongreszussal szemben foglaltak állást. És 
amennyiben ezen tárgyalások 1935. február 
1ig eredményre nem vezetnének, akkor jövő 
év április 28 án az American lJevish Congress 
feltéllenül megejli a választásokat és kizüldi 
delegátusait a világkongreszusra. Amint az 
előadottakból hitünik, ezek a tárgyalások sem- 
mikép sem befolyásolják az európai világ 
kongreszusi előkészületeket, amely s genfi 
határozat értelmében lesz keresztülvive, 1935 
év folyamán a választások feltétlenül meg 
lesznek tartva és a kongreszus egybe lesz hiva. 

– A lengyel jesivák pernyertesek 
lettek a francia kormánnyal szemben. 
Mint ismeretes a néhány évvel ezelőtt elhunyt 
Prof. Ghawkin multimilliomos aki egykor je- 
siva bocher volt Lengyelországban, 86. milliós 
vagyonát a lengyelországi jesivákra hagyomá- 
nyozta. A franczis kormány a végrendeletet 
megtámadta és nem engedélyezte az örökség 
kifizetését. Az érdekelt jesivák erre pert in- 
ditottak a franczia kormány ellen, amit most 
jogerősen meg is nyertlek és igy a 80 mil. 

Hiőnyi alapitvány kamatai rövidesen kifizetésre 
kerülnek. A berlini Joint, ahol a végrendelet 
letétbe volt helyezve, most fáviratilag érlesi- 
tette az érdekeli jesiva vezetőségeket, hogy a 
3 éven kereszül visszatartott 90.000 Dollár 
kamat rendeltetésének lesz átadva. 

- Lakásperek Némefország- 
ban a vágatási tilalom miatt. leg- 
utóbb Sreslaubon tárgyalták le azt a pert, amely 
akörül forgott, hogy tarlozik e egy hüközség tovább 
bért fizetni helyiségekért, amelyek kizárólag vágatási 
céllal béreltetlek ki, miulán melegvérűü állatok vága- 
tását, azok előleges kábitisa nélkül, 1933 április óta 
Németországban betiltották. Több férumon tárgyalták 
már a pert, mig végül a végső fokon ugy határozott! 
a biróság, hogy a vágatási tilalom miatt nem kell to 
vább a bér! fizetni az illető hitközségeknek. 

- A Németországból kimene- 
Küli zsidók üldözése. A német munkás 
frontnak, amely állitólag a német nem:eti szocialista 
érzelmű munkásság érdekeit tartja szemelőtt, felhivása 
lelent meg a „Der Deutsche" c. lapban. Ebben a fel. 
hivásban arra figyelmezteti a némei munkásságot, hogy 
ne menjn el olyan külföldi vállalalhoz szatmunhás- 
ként, amelyet Németországból kimenekült zsidók ala- 
pitanak, mert otlt amugy is csat addig torfják őket, 
amig másokat be nem tanitanak a magunk szakmájára. 

- A Hindemnbaurrg főiskols telje- 
sen zsidónmemtes. A nürnherzi Híndenburg 
főiskola jelentette a legfelsőbb diáktanácsnak, hogy 
táviratilag közölte Streicherrel, hogy a Hindenburg 
főiskola végleg zeidómentes lett. 

— Házasságokat legnagyobb titok- 
tartással és a legbiztosabb eredménnyel 
közvetit, a széleskörü összekötletéssel ron- ! 
delkező ,MIREA'" iroda, Cluj, Reg. Ferdinand : 
116. Telelon 142. 

Orient" 
cilonistát ismernek országszerte, 

a csa-; 

KATZ Srestaurami 

— Kettős családi ünnepség. Kedves 
családi ünnepségben voli része a clujt (kolozs- 
vári) zsidóságnak mult hó 20-án, Ftohr Dorian, 

aki az elmult héten alapitotta meg a „Lloyd 
utazási irodát és akit, mint lelkes 

házasságol 
kötött Farkas Irénnel, Farkas M. kereskedő, a 
clúji zsidő társadalom közkedvelt tagjának 
bájos leányával. - Ugyanakkor hugát Flohr 
Sárikát, Flohbr Jakab (Cer áufi) kedves és 
szép leányát eljegyezte sógora, Farkas Jenő 
a cluji aranyifjuság szimpatikus tagja. 

- zZsidők a vatikáni egyetie- 
mnem. Róéma,. A napolzban tartolták meg a pápa véd- 
möksége alatt az első Faholikus vlákongdresszust, 
amelyen főleg a római jognak, a vilás különböző egye- 
temein való tovább tanitását tárgyallák. Elhatározták 
egyben, hogy egy pápai akadémiát lélesilenek, ame- 
lyen kizárólag a római jog tanitásával fognak foglal- 
kozni. Ezen akadémiára valláskülönbség nélkül fognak 
felvenni haligatókat, ugyszintén valláskülönbség nélkül 
fogmak tudóok is előadásokat tartani. ,Igy tehát elérkezik 
rövidesen bzon idő, hogy egy a Vatikán áltel létemi- 
tett egyetemen zsidó professzorok is fognak előadáso- 
kal tortani", - mondolta egy magasrangu valtikáni 
személyiség az ITA levelezőjenek. A kongresszusom 
egyébként résztvettek Drontheim és Taubenschlag 
zsidó professzorok is. 

Figyelem ! Figyelem ! 

Masas Tátral 
Megnyilik december 1-én. 

Dj Gyermek Pensis a Magas Tátrában. 

Tátra Lomuicról jelentik, hogy a közismert Schrei- 
ber Pensio üzemét egy modern, minden bomforttal 
ellátott uj villával bővitette ki, ezzel a bithü zsidő- 
ság régi óhaja teljesült, mert ezentul üdülésre szo- 
ruló gyermekeiket szigoruan megbizható zsidő ott- 
honbon helyezhetik el. Az elő- és utószezonban fel- 
nőtltek részére is minden igénynek megfelelően lett 
a villa berendezve, Bővebb felvilágositást és pros- 

pektust készséggel küld : 

Schreiber Mór 
gyermekek és felnőttek Pensioja 

Tatra Lomnic. 

Az erdélyi zsidőság legkedveltebb 
találkozóhelye Bucuresüiben 

UCURESTI, Sir. Garol 32. I. e m. 

e g í Palesztinába 
utazni szándékozók részére a legmegbizha 

tőbb információkat. nyujt minden irány- 
ban, valamint kereskedelmi ösz- 

szeköttetéseket szerez a 

DALESTINENEORATION SERMIE Tel-Aviu 9.. B. i6. 
(héber, magyar és angol levelezés). 

Válasszal 100 lei értékü posta- 
bélyeg ellenében szolgálunk. 
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Nippon országában az elveszett tiz zsidó törzs egyike él 

njanánokáttérmekazsidó hitre? 
– Egy japán tudós kimutatta, hogy a japánok is zsidők — 

A felkelő nap országa, ahol csodásan 
nyilnak a cseresznyevírágok és örökké szól- 
mak az ágyuk, ismét magára vonta a világ 
lgyelmét. Az események középpontjában 
azonban ezutltal nem a mandzsurisai érem zők 
és nyersanyagforrások állanak, még nem is a 
sendes Öceán hegemónjájs. A rizsföldek 
enfják magukból a kalászokat és a selyem- 
gyárak is dolgozzák a hernyők finom szálait. 
Minderről most nem esik siő. Elmult ezredek 
homálybaveszett utjait vizsgáljuk meg egy 
jepén tudós kutatásai alapján, amelyek, ha 
valóban fgaznak bizonyulnak, a század egvik 
legnagyobb kulfurtörténeti eseménye lesz. Dr. 
Oyabe Jenrichino japán tudós ugyanis nem 
kevesebbet állt, minhogy a jfapánok Izrael 
gyermekei és az elveszett tiz förzs egyikét 
alkotják. Dr. Oyabe történelmi kutfőkre hivat 
kozik, idézi Mózes öt könyvét és szilárd meg- 
győződéssel állitja, hogy a japánok, nem ja- 
pánok, hanem 1sidők. A ferdeszemü és nyug- 
talan japánok, akik távolkelet legkisebb föld- 
jét, de legmagasabb kulturáját, legfejlettebb 
elvilizációját és legnagyobb kalonai haderejét 
tudják magukénak, — eszerint szintén szémi- 
fák. Fél tőlük a hatalmas Kína és félnek az 
Egyesült Államok. Nagybritánia hegemóniája 
sincs biatositva, amidőn a japánok nyugtalan- 
kodni kezdenek. Az egész világot lázbahozta 
ennek a kis népnek fulfütött ambietója és 
végül még kiderül rőluk, hogy — zsidők. 

A japánoknak fel kell venni 
a zsidő hitet 

Ezt mondja dr. Oyabe professzor. Már 
több izben komoly formában javaslatot ter- 
jesztett be a japán minisztériumoknak erről. 
„Mi, akik lrael ,elveszett" de megtalált fiai 
vagyunk, nem imádhatjuk, csak hrael Istenét. 
A mi hitünk Izrael híte, őseink Izrael ősei, 
vérünk – zsidő vér." Dr. Oyabe azonban 
nemcsak állit, hanem érvel is. 

—– Mózes öt könyvének első kötete, 
mondja a japán tudós, részletesen tájékoztat 
az özönviz történetéről. Nem tudom, hogy a 
zsidő nép történetileg megőrizte e az özönviz 
emlékét. Japánban azonban emberemlékezet 
éta, mindig julius 17 én nemzetiünnepségek 
keretében emlékeznek meg az özönviz for 
dulójáról. A japán történelem tudósai és egy- 
háztők tulajdonképen rem is tudják, hogy 
miér! épen ezen a napon ünnepeljük az özön- 
viz évfordulóját. Mózes első könyve azonban 
erről is tájékoztat (8.ik fejezet 4 vers): 
.... Es a bárka megnyugodott végül a he- 
tedik hőnap 17-ik napján .. ." A japánok te 
hát az özönviz megszüntének évfordulóját 
Igen pontosan megünneplik. Ezen a napon a 
szent szekrényit kihozzák a templomból. A 
szekrényben egy arany madár van, amint zöld 
pálmaágat tart szájában. A japánok nem is- 
merik ennek a szymboliumnak sem valódi je- 
lentőségét. De a Cenezis 8. fejezetének i1. 
verse ezt mondja: ,„... Akkor egy galambot 
bocsájtottak ki, hogy megláthassák, a viz le- 
erállott-e a föld szinéről?..." - Ki tagad 
hatja-e ezekután - mondja a japán tudós, — 
hogy a japánoknak semmi kapcsolatuk nincs 
az elveszett tiz zsidó törzzsel ? 

Abrahám botja, 
manna és Mőzes kőtáblája 

Dr. Öyabe tovább folytatja elbeszélését. 
— Tokióban az ISA-templomban három 

srent kegyszer van, ugymint AÁbrahám botja, 
egy szinarany tál mannával tele, és egy kő- 
tábla, amelyre Móőzes a lizparancsolatot fel- 
irtla, Ezek a kegyszerek emberemlékezet óla 
a japán császárház birtokában vannak, amely 

Senki élőnek, még a japán császárnak sem 
szabad ezeket az sjtókat kinyitni és a kegy 
szereket megtekinteni. Az ériékek igen gon 
dosan el vannak zárva az 1SA templom rej- 
tekeiben és arany brokáttal vannak letakarva. 

Egy zsidó ujságiró megkérdezte egyszer 
dr. Oyabe t, hogy e történelmi kegyszereket 
miért nem adják ál a jeruzsálemi héber egye 
temnek. A japán tudós meglepetten tekinfett 
fel a „tudatlan' kérdés hallatára és igy vá- 
laszolt : 

— Szent értékeinktől mi sohasem fogunk 
megválni. Ezek a mi tulajdonaink, országunk 
ban kell őket tartanunk, mert Istentől kaptuk. 
Mi is zsidők vagyunk, Isten kiválasztott népe, 
akic az Örökkévaló által megbizattunk a szent 
ereklyék örzésével. 

A sárga antiszemitizmus 

— Ki hallott már arról, hogy Jopánban 
antiszemita mozgalmak lettek volna ? Mi soha 
sem fogjuk türni az antiszemiti: must, mert mi 
becsüljük és csodaljuk a zsidókat. Mandzsu- 
riában a fehér-orosz emigránsok kisérleteznek 
zsidőellenes airocitásokkal, de rövid idő mulva 
nyoma sem lesz ennek az antiszemita tenden- 
ciának, Nippon nem türi ezt. 

A horogkereszt és a felkelő nap fiai 

Nippon nem türi, hogy a zsidóknak bán- 
fődása legyen. A felkelő nap fiai, akik maguk 
is zsidő számba mennek, megvédik a szémita 
fajt. Csodálják Izrael fiait, nagyrabecsülik a 
zsidő nemzetet és szent templomaikban szé- 
mita eredetűü kegyszereket őriznek . . . De 
szövetséget kötöttek életre halálra Európa nyu- 
gatján a Horogkereszt országával. Életre haláilra. 
Véd és dac szövetséget. 

A történelem gyakran üz komisz játékot 
az eszmékkel és eszmék hordozóival. 

A Harmadik Birodalom, miután sem a kon- 
linensen, sem az uj világban, sem egyetlen 
földrészen nem talált szövetségre, messze, 
messze Kelet legtávolabbi részébe küldte el 
követeit, hogy az imperálista célokért küzdő 
lapánnal szerződést kössön. Japán elfogadta 
a teléje nyujtott jobbot és megpecsételték a 
szerződést. 

Kezel fogott a Harmadik Birodalom, amely 
megveti és tüzzel-vassal pusztitja a zsidót, 
amely még távolról sem barátkozik olyanokkal, 
akiknek ereiben zsidó nagymamák vére csör- 
gedez, kezet fogott Japánnal, amely csodálja 
larael fiait és amely dr. Oyabe profeszor és a 
szent könyvek tanusága szerint maga is szémita... 

Keresve kutatva, el kellett tehát menjenek 
a horogkereszt követei, hogy a sárga és fer- 
deszeműü japánokkal kö:senek barátságot, 
akiket még távolról sem lehetett szémitáknak 
gyanitani. Ha sárgák is, ha szinesek is, ha nem 
is árják, de nem is zsidók . . . tarflották böl- 
csen a fajteoretikusok nagyjai. De most már 
a gyanu otl marad árnyékukban, mégha dr. 
Oyabe profeszor kutiői nem is az igazat 
mondják . .. Talán igen, talán nem ... 
Semmi sem bizonyos. Nippon fiai talán egy 
napon felveszik Izrael vallását. 

lzrael elveszett törzseinek örök legendája 
igy tér vissza egyre a világ különböző tájé- 
kain. Most japán tudósok vállalják a szémita 
származás dicsőségét, vállalják Izrael eredelét 
és Mózes kőtábléjának tizparancsolatát. Nem 
megtört beleegyezéssel, nem a megmásit 
hatatlan valóság kényszerével, hanem felemelt 
tővel, eltelve csodálattal a zsidő nép iránt. .. 

A rövidet mindenből csak a német faj- 
teoretikusok huzzák. Mert ha már a japánok 
is zsidók, akkor miben és kiben lehete még 
bizni ezen az elzsidősodott, szémila földkerek 

kegyszerekhez vezető ajtók kulcsait is őrzi, : ségen? . .. 

Palesztinai hirek 
Zsidőmentes filmek Palesztinában. 

A Hiltler rezsim, hogy gazdasági bázisát fenn 
tudja tartani, minden furfangot felhas znál, 
hogy pénzhez jusson. Igy Ausztriában állit- 
tatjá elő a Paleszinába irányuló filmeket, ter- 
mészetesen az árja paragrafus szem előft tar- 
tásával. Erre a csalásra rájöttek a palesztinai: 
érdekeltek is és ugy a prágai, mint a wieni 
atelierekből kikerülő filmekre származási bl- 
zonyitványt kérnek, miszerint zsidók közremü- 
ködésével jöttek létre a filmek. 

Visszautasitott arab panasz. Egy na 
gyobb arab küldöttség tisztelgett az angol fő- 
kormányzónál és panasszal éltek, hogy a zsidő 
bevándorlás és töldvásárlás miat!t. az arabok 
jogai veszélyeztetlve lesznek. A főkormányzó- 
a küldöttség megállapíitásait, mint helytelene- 
ket visszautasitotta. 

Zsidó munkaadó zsidőtlansága Pa- 
lesztinában. Három zsidó munkás állt az 
angol biróság előlt azzal vádolva, hogy a 
Magdiel kolonián kitört sztrájk alkalmával őr- 
ségen állotak és megakadályozták az arab 
munkások foglalkoztatásá'. A sztrájk abból ke- 
letkezett, hogy zsidóő ültetvényesek arab mun- 
kásokkal dolgoztattak. A Liróság fejenként G 
font pénzbüntetést szabott ki, azon indoklás- 
sal, hogy bár hazafias cselekedet részükről, 
amikor azt követelik, hogy zsidő munkaadók 
zsidő munkásokat foglalkoztassanak, de vi- 
siont ezt a nemes gesztust nem lehet az ül- 
fetvényesekre ráerőszakolni. A biróőságnak kö- 
telessége ugy sz arab, mint a zsidő lakoso- 
kat egyaránt megvédelmezni. 

A palesztinai klál cionisták koali- 
ciós Exekutivét követelnek. A Tel Aviv- 
ban megtartott országos konferencián egy 
egész sor rezoluciót fogadtak el a polesztinai 
politikára vonatkozólag. Tiltakozást jelentet- 
tek be elsősorban a Legislative Council ferv, 
valamint a palesztinai kormányzat bevándor- 
lási rendszabályai ellen. Köszöntötték a Ben 
Gurion és Jabotinsky londoni megállapodásait 
a cionista együtimüködésre vonatkozólag. Vé- 
gül követelik, egy az összes clonista csopor- 
tokból álló koaliciós Exekutive megteremtését. 

Az angol gőzhajózás és Palesztina. 
Egy, a Britisch Palestina társaság által meg- 
tartott közgyülésen F. H. Kisch ezredes is fel- 
szólalt és azt mondta, hogy rövid angliai tar 
tőzkodása alatt parlamenti vezetőkkel érint- 
kezve reámuiatott, hogy az angolok mennyire 
elhanyagolják a palesztinai hajózási összeköt 
tetést és miaden hasznot a külföldnek enged- 
nek át. Egy nagyobbszabásu lendületel csak 
akkor adhatnának ujra az elhanyagolt brit. 
palesztinat hajózásnak, ha Palesztinát is be- 
kapcsolnák az laperial Preferencbe és a na- 
rancseki dtel! vámmentessé tennék a Brit 
birodalom imperiuma alá tartozó összes or- 
szágokra. 

Tel-Avivban sztrájkba akartak lépni 
a postások. Az utolsó pillanailban sikerült 

megaka dályozni, hogy Tel-Aviv postaforgalma 

meg ne akadjon. Az ottani postások a tul 

őrák megfílzetését kérték és hogy a nyugdija- 

sok közé vétessenek fel. E tulórázás kérdését 

megoldották, amennyiben honorálták a postá- 

sok kérését, a többi kérésüket Londonbea to- 

vábbitották eldöntés végetlt. Igy a szfrájkot 

elkerülték. Jellemző, hogy a postatorgalom a 

város rendkivül gyors fejlődésével nőttön nő 

és a postások még tulórákkal is alig tudják 
a forgalmat rendben lebonyolitani. 

Az ország egyes részein rossz ter- 
més volt és ennek következményeképpen a 

főkormányzó, még szabadságra való elutazása 

előit felszólitotta az egyes körzetek vezetőil, 

hogy tegyenek jelentést arról, hogy a kiadandó- 

vetőmag segitségből mennyire van körzetük- 

nek szüksége. Erre a célra 7000 fontot sza 

vaztak meg, aminek kiosztása rövidesen meg 

történik. 
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A eareli hitközségi harcok a legcsuuyább formában folytatódnak 

Hatúság előtti demumclálások — a canrei 
ujabb fejleményei 

Careiből jelentik. Őriási feltünést és még 
nagyobb visszatetszést szült Careiben és az 
egész környéken az a hir, amely szerint a 
galau-i ügyészség december 28 án kiszáll Ca 
reibe, hogy vizsgálatot tartson annak a bün- 
vádi feljelentésnek ügyében, amelyei a carei 
chaszid írakció adott be Horovitz Ábris fő 
rabbi és hivei ellen. Harminc ember ellen fet. 
tek feljelentést, akiket sikkasztással, csalással 
és életveszélyes fenyegetléssel vádolnak. Fel- 
Melentették egyidejüleg Horovitz Ábis főrabbit, 
mert a följelentők szerint a főrabbi „bujtotta 
del" hiveit a jelzett büncselekmények meg- 
mételére. A feljelentésben azt is kérik, hogy 
toloncolják ki a főrabbit a ovárosból. Nyolc 
embert külön azért jelentettek fel, mert nem 
a hitközség metszőjével bágattak, hanem 
más metszőbvel. Ezzel pedig megkárositotték 

a hitköz séget. 
Ugyancsak most került nepvilágra az 

denunciálás is, amelyet Weisz Sámunel som- 
cuta merei hitsorsosurk ellen teltek a satuma- 
rel főrabbi hive!, aktnek ebből az ügyből ki 
folyólag nagy kellemetlenségei voliak. Igy 
családját a chusti (Csehszlovákia) hatóságok 
előtt is feljelentették, amiből kifolyólag olyan 
kellemetlenségei származtak Weisz Sámuel 
mek, hogy családja hetekig vizsgálati fogság- 
ban volt. És mindez csak azért, mert negyon 
exponálta magát a jelenlegi careii főrabbiért, 
akinek nagy hive. 

vabhiügy 

Természetes, hogy ezek a denunciálások 
egész Északerdély zsidósága körében negy 
feltünést keltenek és élénk izgalommal tár- 
gyalják az eseményeket. Templomokban, uc- 
cákon, kávéházakbon, élenken kommentálják 
azt az erőszakosságot, amelyet nem szünnek 
meg folytatni azok, akik mögött ,„erkölcsi 
hátvéd".ként a jelenlegi satumarei főrabbi átl. 

e e 

A zsidő közvélemény hamar megalkot- 
hatja magának véleményét fenti eseményekkel 
kapcsolatban. Ez már az erlölcsi züllésnek 
legmagasabb foka, hogy belső zsidő harcok, 
két rabbi család dinasztikus érdekeinek szem- 
benállása állandóan foglalkoztassa a hatósa- 
gokat és a legcsunyább bünökkel, mint csa- 
lás, sikkasztás sib. vádolják csak azér! a 
zsidó hiveket, amiért azok nem szegődnek 
egy rabbi táborába. Ez megalázza - joggal — a 
hatóságok előtt a zsidőség tekintélyét és 
presztizsét és szégyent hoz az egész romá- 
niai zsidőságra. A hatőság kötelességét telje- 
siti majd, amikor a panaszokat kivizsgálja és 
csak azt szeretnénk, ha a remélhelőleg alaep 
talan rágalmazások értelmi szerzői ellen, a 
zsidő közélet belső zavartalansága érdeké- 
ben, - elrettentő például - megfelelő eljá- 
rás indulna, A zsidő közvélemény pedig vésse 
emlékezetébe, hogy a lehető legnagyobb bün 
zsidő szemmel, a denunciálás, akit még 
Jomkippurkor is isteni parancs lebunkozni. 

Náémet zsidő menekültek 
sorsa 

A francia kormánnyal folytatoit tárgyalás, a német 
azsidó menekültetnek letlelepedésére vonstkozólag ke- 
esegtető eredményt matat. Ugyanis a francia kor- 
mány hajlandónak nyilatkozott 6000 menekültnek 
munkavállalási engedélyt adni. A Francisországból 
kiutasltottakat pedig igyekeznek lassanként, a zsiídó 
organizációk - más országokban elhelyezni. 

Brüsszelben egy zeidó deputáció tárgyalásokat 
folytatott a belügyminisztériumban müködő menekült 
bizotisággal, hogy a Belgiumban tartózkodó zsidó me- 
mekültekkel szemben foganatositolt rendszabályokat 
enyhitsék. Ennek folytán rendelet ment a rendőrható 
ságokhoz, hogy a zsidó menekülteknek tartózkodási 
engedélyt adjanak, amig beutozást engedélyük a ten- 
gerentutli országokba meg nem érkezik. Egyidejüleg 
több letartóztatott egyént szabadlábra helyeztek. 

Egy Németországból elmenekült orosz zsidőnő, 
Czerwonagurska, akit Franciaországból kiu'asítottak, 
a kiulasiítási végzés kézhezvétlele után, 8 hónapos 
gyermekével együtt a Szejráva vetette magát. Kimen- 
felték ugyaa, de a kiállott izgalmaktót, elméje teljesen 
elborult. Egy mésik kiuatasifott zsidónő, aki szintén a 
Szajnába ugrott, csak holttestét tudták a hullámokból 
kihalászni. . 

– EÉErélves cseh tiltakozás az anti- 
szemitizmus ellen. Karl Csapek világhirü 
cseh iró manifesztációban fordul az egyetemi 
ifjusághoz és rosszalását fejezi ki, hogy anti- 
szemita tüntetésekhez adta oda magát. Érdekes 
vezéreikkében többek között azt irja. Beszél- 
ünk csak egymás között. Kiadtátok a 
jelszőt. hogy »le a zsidőkkal ! Kérdez- 
zétek csak meg az antiszemita Strbsib- 
mit, hogy ő ist azt kiabálja-e. hogy le 
a zsidőkkal, amikor sajtójában zsidő 
hirdetések jelennek meg. Kérdezzétek 
meg Hadacsot a Gvyáripar vezér- 
titkárát, hogy ö használja e a jelszót, 
amikor a gyáriparosok szövetségének 
gyülésén részt vesz, ahol 352.000 Kc. 
jövedelmet zsebel be. És ezektől enge- 
ditekt vezettetni magatokat. Nézzetek 
körül a demokratikus Francia és An- 
golországban vagy a fasiszta Olaszor- 
szágban,hogy használják-e ezt a jelszót? 
Ez kizárólag Hitlerországnak és csat- 
lósának, a nemzeti szociálista Ausztria 
jelszava. Ti biztosan nem akarhatjátok, 
hogy a ti hazátok ezeknek a sorsára 
usson. De azt sem akarhatjátok, hogy 
a harmadik birodalom utánzóinak tart- 
sanak benneteket. Antiszemita kiroha- 
násaitokkal, hazátoknak csak ártalmára 
vagytok és csupán Göbbelsnek tesztek 
vele szolgálatot. 

– Ujabb formája a bojkott harc- 
nak. Lengyelország különböző vidékeiről ér- 
keznek jelentések, hogy a 
ták által eddig vezelett földaetti bojkott moz- 
galom a zsidő kereskedők eltlen, most már 
kezd élesebb formában kiboniakozni. Kielceen 
ismeretlen hulligánok büzbomobákat dobtak a 
zsidó üczletekbe, mozikba és társadalmi 
egyesületekbe. Két keresztény ifjut, akik büzös 
folyadékot dobtak egy csemegekereskedésbe 
letartóztattak. A zsidő hitközség küldöttségileg 
felkereste Kielc polgármesterét hogy vessen 
végeit a terrorisztikus fellépéséknek. 

—– Nem léptettek életbe rendsza- 
bályokat a zsidók ellen Franciaország- 
ban. Külföldön olyan hirek keringtek, mintha 
Franciaországban, akár törvény vagy rendelet 
utján olyan rendszabályokat foganosítottak 
volna az ott élő bevándorolt zsidókkal szem- 
ban, amely antiszemita gondolkodásra ve- 
zethető vissza. Ezeket a hireket hivatalosan 
megcáfolják, mert nem tehető fel, hogy Euró- 
pának legszabadabb és legtorelánsabb álla- 
mában zsidőellenes rendszabályokat hozzanek. 
Nem létezik egyetlen hatóság részéről sem 
olyan rendszabály, : melyet akár a bevándorolt, 
vagy az ottlakó zsidők ellen fogannositottak 
volna; az idegenek munkavállalását szabályozó 
rendelet, a munkanélküliség leküzdését célozza 
és egyformán vonatkozik minc en nemzetlségre, 
de egyáltalában nem irányul a zsidóság ellen. 
Zsidéellenes intézkedések Franciaország- 
ban sem de jure, sem ge facto nem létez- 
nek. 

— Franciaország és a zsidó kisebb- 
ségeknek a nemzetközi antiszemitizmus elleni 
Liga kongresszusa alkalmával megtartott disz- 
banketten felszólalt a volt francia miniszter- 
elnök Paul-Boncour és emlékertetett arra, 
hogy 1933 évben, a felsősziléziai zsidók meg- 
keresésére, Franciaország összehivatta a Nép- 
szövetséget, hogy a kisebbségi sorsban levő 
zsidók jogviszonjaival foglalkozzék. Ennek 
dacára Németországban mégis rendkivüli 
rendszabályokat léptettek életbe a zsidőkkal 
szembén azon indokolással. hogy ez belügy, 
amibe a föbbi államoknak beleszólása nincsen. 
Paul-Boncour kijelentefte, hogy azért csat- 
lakozik a nemzetközi antiszemitizmus elleni 
harchoz, mert ez a harc nem egyébb, mint 
védekezés a jogfelbomlás ellen. Paul Boncour 
beszédét szikretávirat vitte szét az egész világ 
minden részébe. 

radikál nacionalis- 

Egyesületi hirek 
Bármicve ünnepély Butyeniben (Butyinban). Ked- 

ves családi ünnepélyen vett részt Butyin zsidó társa- 
dalma. Schwartz Jakab kereskedő Mayer nevü fia lett 
Bár Micvo. Az ünnepélyen megjelent Schwartzz Emd- 
Buel sebesi volt hitközségi elnök, az ünnepelt nagy- 
átyja is és kellemes meglepetési keltett, hogy a kid- 

dus alkalmával az ünnepelt ifju szép talmudi 
ijatokkal felépitett droset mondott, amt! a jelenlevők 
nagy tetszéssel fogadtak. Innen az ünneplő közönség 
átvonult a hitközség tanácstermébe, ahoi dr Spéter 
Ávrám hitközségi tilkár vendé gelte meg Butyin zsidő 
társadalmál azon alkalomból, hogy ügyvédi irodáját 
megnyitotta. B. M. 

Az aradi Celre Mizrachiban szép munka indult 
meg. Téli kulturmunkája megkezdődött. A csoport a 
közelmultban tarlotta meg rendes évi közgyüűlését, 
mely a következő uj vezetőséget választotta: Diar- 
elnök: Neulánder Elljáhu. Öltlagu vezetőség: Fischer 
Fischel, Niszel Adolf Paszternák Bernát, Schapira S. 
és Weiszmann Simon. Fegyelmi bizottság: Neulazadér 
Elijáhu, Adler Andor és Gertner Zwy, 

A satumarei Mizrachi ifjuság Chanuka-ünne- 
pélye szombaton este zajlott le, amelyen szépszáma 
közönség veltt részt. Dr Fejes Lajos üdvözlő szavai 
nyitották meg az ünnepélyt, lelkes beszédet intézve az 
ifjusághoz. Utána Kohn Jicchak a ,Datenu" szerkesz- 
tője mondott! ünnepi megnyitó beszédet, a chanuka 
jelentőségéről. A következő szám a chanukagyertya- 
gyujtás volt. Wald lózsef főtántor és kórusa a 
„Moozcur"t éneke ték el. Ábrahám Efrain saját verséi 
szavalta. Utána Sárkány Sándor rendezésében egy 
drámát adot, elő az ifjuság: ,Sojbereki Chanuka mé- 
cses' clmmel. Az egyfelvonásos müben Rtedermanm 
Ernő játszotta a főszerepet. Nagy sikert ért el Gück 
Ernő humoros szavalatávai. A nivós müsort dr Kalr 
Izsó konferálta. A jól sikerült estély megrendezéséért 
Ordentlich Viktort, Sárkány Sándort, valamini Neu- 
bauer Sámuelt, Friedmann Elzát, Stern Jenőt, Brecher 
Ernőt, Olück Ernőt, Majar Irént, Weisz Oszsit, Fiseh- 
beim Ernőt, Riederman Érnőt, Reichmant, Goldsteini 
és Vol-: illeti dicséret 

Az aradi Talmud Tóra egyesület a mult hétem 
rendezte meg, minden évben szokásos bankeltjét. 
Szófer Ch im főrabbi lendületes beszédben méltatts 
a Talmud- Tóra jelentőségét és a zsidóság közismeri 
áldozatkészségére hivatkozva, felhi ta a szép számban 
összegyült közönséget, hogy kövessenek el mindeni 
arra nézve, bogy a Telmud-Tóra további munkájárak 
menete, zuvartalannl biztositva legyen. Deitel kántor 
és énekkarának énekszámai utlán, a jelenlevők - nagy 
áldoratkészséget tanusitva – azonnali gyüjtést rendez- 
tek, amel mek során 25000 lei gyült össze a Talmud- 
Tóra javára. 
—— 

- Pénzügyi muüveletek kika- 
csolása a termplilomabam, A hamburgi Ízr. 
Familienblatt, fölvetetie a kerdést, helyes-e, hogy még 
mindig nagy pénzügyi tárgyatások folyaak a zsinagé- 
gákban a Tóra előlit a snóderolás" körül, amint han- 
gosan kihirdetik, mint a tőzsdén: „adok ennyit, adok 
ennyit és az ájtatos közönség tetszést n ilvanit vagy 
szörnyüködik, becsüli és taksálja a felhivott adakozól 
sib. Nem volna-e helyesebb ezt az egész pénzügyi 
műveletet a zsinagógából kikapcsolni, vagy legalább 
is csendben a héber „matana" (adomány) szóval je- 
lezni, ahelyett, hogy közben hangosan beleillesztik a 
misebérach héber szövegébe baavur senódár harminc 
márkát a htiközség javára stb. venómár omén ... 
Mmndenesetre legalább is szerényebbre kellene han- 
golni a felajánlásokat és a velük kapcsolalos diskur- 
zusokat is. - Elvégre a templom nem kell, hogy 
tőzsde legyen. 

—– Zsidóő tanulók kényelmetlen hely- 
zete Bécsben. A volt császárváros összes 
nem zsidő iskolaiban kitették a feszületet és 
mivel az iskolákban a bittanőórák e őt el szok- 
ták mondani a S'mát, megtörtént, hogy zsidd 
diákok stilszerütlennek tartolták a más vallás 
jelképe előtt elmondani a zsidő hitvallomást. 
A hitiantanárok erre megmagyarázták, hogy 
éppen ebben a helyzetben a zsidő hitvallomás 
elmondása az önérzetnek és a hithez való ra- 
gaszkodásnak a kiflejezése. Természetlesen a 
dolog nem olyan egyszerü, már csak azért 
sem, mert stomoru, ha a zsidő gyermek csak 
hittanőra előtt mondja a S'má Jiszroél-t. Min- 
denesetre jellemző a mai bécsi helyzetre. 

– Haázasság. Leichner Iby, Leichner 
lózsef ismert oradeai nagyiparos bájos leánya 
és Dr. Kertész Tit or ügyvéd házasságot kö- 
töttek. 

— Intelligens, szerényigényü uri- 
leány, rituátis hoztartás vezetésére ajánlkozik. 
– Cim a kiadóban. 

Pintér g Gn. (Ueisz) 
Tükörgyár és üvegcsiszolda. 

Kül- és belföldi üvegnagyraktár, 

Arad, Sir. oamn Calvin 39 

— 
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RÖVID HIREK 
BÉCS. Silberbusch nagy héber iró Bécsből Pa- 

lezzi nába költözölt. Tisztelői és barátai egy bizottsá 
got elakitottak 80 éves jubilenmának megünneplésére. 
Egyben elsstározták müveinek 3 kötetben való kiadá- 
sát, emi a héter irodalmi körökben roppant lellese- 
dést váltatt ki. Silberbusch 60 éve fejt ki tevékeny- 
séget a héber literalurában és még munkatársa volt 
Mercz Smolenskinak a „Haschachar".ban — Az utóbbi 
idöben erős téritési akcióba kezdtek a katholikus 
misszionárusok, amiér! is dr David Feuchtwang nagy- 
rabbi filtakozását jelentette be a kormánynál. 

WAWREZ. (Varsó mellett) letartóztatlak 15 radi- 
kálls nacionatisiát, akik Orünbere zsidó gyógyszertá- 
mába bombákat dobtak és a tulajdonos sulyosan meg 
sebesült, A letartóztatottak I. Friedmann zsidó laká- 
sába is bombát dobtak, hol a berendezésben tetemes 
kért okoztak, 

BREST-LITOVSK. Ideérkezel!t Stavsky, aki tővád- 
lottja volt az Arlozoroff pernek. A legközelebbi na- 
porban Varsót fogja meglátogatni. 

KRAKAU. 1935 Január 9 én a revizionista cioniz- 
lák 6-ik kongresszusát Krakauban tortják meg. A vá- 
lasztások december 16 án lesznek. A kaltowitzi krizis 
étle ez az első konterescis, amiért is nagyon mozgal- 
sasnak igérkezik. 

VARSÓ. 700 diák, akik vizsgadijaikat nem fudták 
megfizetni, a zsidók lakásai elé vonult, hozzájárulást 
követelve, hogy tanulmányaikat tovább lolytathassák. 
Ezalatt egy másik csopori a községhózát szállotta meg, 
ahol az előljáróság heves vita után 5000 zloty hozzá 
járulást szarazott meg. - A Orünbaum vezetése alalt 
álló redikális cionisták tárgyalásei, az allgemeine cio- 
mistákkal fia kóval végződött 
a radikális cionistéók azon követelését, hogy a ,Hist- 
adruih Haovdim" ismertessék el egyedüli munkás or- 
garizációnak, a másik cionisla árnyalai nem akarta 
elfogadni. - A palesztinai hivatal 63 certifikátot kül- 
dölt a ,Welos" najón tartózkodó lengyel zsidóknak. 
Ezáltal némileg enyhülni fog a 380 zsidó sorsa, akiket 
a hajóról nem engedtek kiszállani, hogy Palesztinában 
parira szállhasssanak. - A napokban 600 bevendorió 
indult el Palesztinába, köztük Hefimann zsidó ujsájiró 
as, aki a ,Doar Hajom" szerkesztését fogja átvenni 
Palesztinában. 

SZÓFIA,. A zsidó lakosság Iörében kinos feltü- 
mést heltelt, hogy Boris bolgár király megjelesi Franck 
náciminiszter előadásán és a zsidók elleni kirohanását 
élénk helyesléssel kisérte. 

MOÓSZKVA. A napokban megjelent kormánydekré 
tum szerint, az országvédelmi néj biztossághoz kine- 
vezelt 80 tag közül, 9 zsidó is van, Közte van Jan 
Apernik a népbiztos helyettese. lokir, az ukrainai had- 
tesi parancsnoka és a másik 7, a légi védelem legfon- 
fosabb pozicióiban foglalnak helyet. 

NEWVYORK. Több mint 300 rabbi fartolt konfe 
renciát, amelynek kereteben megtárgyalták, hogy mi 
képpen lehetne ellenőrizni a kóser hus forgalomba 
hozatalát. Utasito'ták a rabbikart, hogy személyesen 
gyekorolják az ellenőrzés nehéz, de fontos munkáját. 
Minden mészárszék és baromfikereskedő a rabbinátus 
felügyelete alá helyezendő. Ezen hartározatról értesi- 
fették az összes Imaház egyesületleket. - Az amerikai 
zsidő n unkásox országos kongresszusán elhatározták 
a palesztinai zsidó munkások segélyezését, amelynek 
céljaira egy 250.000 dolláros elapot létesitenek. – 
labotinsky Vladimir, a revizionista cionistik világszö- 
wmetségének elnöke, a közeljövőőben Amerikába érke- 
zik, ahol az Egyesült Államok és Kanada különböző 
városaiban fog propaganda előadásokat tartoni. Érde- 
kes megevliteni, hogy fogadtatására egy 250 tagu 
fogadóbizottságot alakitottek. 

LEMBERG. Az összes egyetemi fakultásokat be- 
zárták, Ezen intézkedésre az szolgáltatott okot, hogy 

—az egyetemi hallgatók, aklk egy uccai tüntetésből ki- 
folyólag elesett társuk emléhkére tartottlak összejöve- 
mleli - ne ismételhessék meg legutóbbi antiszemita 
kilengéseiket. 

COSTARICA (Középamerika) zsidő lakossága, 
számszerint 350 család a newyolki ,Hias". hoz fordult, 
hogy interveniáljon a rendkivül elterjedt zsidó heccek 
megakadályozása végett, amit a „Cion böcsei jegyző 
könyve" terjesztésével idéztek elő. Ezt a szennyiratot 
egy német közrpont irányitja a béke megbontására. 

BRÜSSZEL. H. Georg Rabin az általánossn ismert 
amlonista vezér mod töltötte be 60. életévét, amely al 
kalomból barátai nagy bankeltet rendeztek tiszteletére. 

RÓMA. Az olasz zsidó hitközségek egyesülete el- 
batározta, hogy Tripoliszban egy uj zsidó hitközséget 
Tétesitenek, amelynek főrabbijává már ki is nevezték 
dr Castelbolognezit. 

TRIESZT. A hatóságok elrendelték a régi getthó- 
ból még megmaradt! 40 háznak a lebontását. A le- 
bontásra itéli épületek között van egy 1798 ban épült 
Templom is, ahonnan azonban az érdekesebb tárgyakat 
e városi muzeumban fogjék elhelyezni. 

JERUZSALEM. N. Szokolov, a Cionista Világ- 
szervezet elnöke, résztvett egy bucsuünnepélyen. ame- 
Nyet a K H. rendezett tiszteletére azon alkalomból, 
Mogy etávozlk az Erecből és visszatér Európába. 

Ez onnen eredt, mivel 

— Halálozások. Sulyos veszteség érte a 
timisoarai (teme: vári) józsefrárosi orih. tem 
plom előljáróságát, templomgondnokának, Kö- 
nigsbera Emilnek elhunytávat. Az elhunyt, 
mint a józsefvárosi Talmud- Tora pénztárnoka 
jótékonyságáról volt közismert. Nagy részvél 
mellett temették el. - Hirtelen, 58 éves korá- 
ban hunyt el Oradea zsidő iparostársadalmá- 
nak egyik ismert és becsült tagja Mandel 
Béla fodrászmester. Mandel Béla évtizedeken 
át az oradeai vallásos zsidőság kedvenc bor- 
bélya volt, aki minden jótékonysági akctó »an 
tevékeny részi vett. Szorgalmas, derék, vallá- 
sát és zsidóságát nagyon szerető ember volt, 
akinek hirtelen elmulta sokakat megdöbbente!t. 
Temetésén az oradeai zsidóság nagyszámban 
vett részt és Fuchs Benjámin főrabbi bucsuz- 
tatta szivbemarkolóan.Kiterjedt család gyászolja. 

– Kupfer Jakab halála. Chanuka 
ötödik napján halt meg az oradeai zsidő ta- 
nitói kar nesztora 84 éves korában, az általá- 
nosan közbecsülésben álló Kupfer Jakab, aki 
40 esztendőn át tanitota a vallás törvényére, 
hittanra, Talmudra a zsidő ifjuság tizezreit. 
Kupfer Jakab ahoz a generációhoz tartozott, 
amely mindinkább kiveszőben van. A puritán, 
józan, szelid abszolut vallásoságot revellélő 
igazt zsidő tanitó tipusa volt, aki békésen ta- 
nitolt és nevelt évlizedeken át és a soksok 
tanitványa, a zsidóság diszeivé és becsületlére 
váltak. Kupter Jakab igazi jő ember volt, de- 
rék, vallásos és vég elenül becsületes, akinek 
megadatott, hogy teljes szellemi frisseségében 
éljen az emberek tisztelete és becsülése fé 
nyében, családja és tenilványai példájaképen. 
Amilyen csendes és harmonikus volt élete, 
olyan volt elmulása is. Temetésén kivánságára 
heszped nem volt, de a nagy tőmeg, amely 
kikisérte, volt bizonyitéka annak, hogy sokan 
szerették és becsülték. Gyászolják Hai Kupfer 
Dávid, és lozsef, oradeai tekintélyes kereske- 
dők, valamint kiterjedt rokonság. 

— Zsidó meghivottak az angol ki- 
rályi lakodalmi ünnepségeken. A kenii 
herceg és Mária hercegnő esküvője alkalmá- 
ból, az angol királyi pár számos zsidő elő- 
kelőséget hivott meg az ünnepségekre. Ezek 
között dr I. H. Hertz a brit birodalom fő. 
rabbiját, Lord Reading volt indiai alkirályt és 
a Rothschild család több tagját. Nevezettek a 
hivatalos fogadtatáson is részt veltek, ahol a 
világ uralkodóinak képviselői és a főnemesség 
reprezentánsai voltak jelen. Dr I. H. Hertz 
nászajándékkép a mátkapárnak álnyujtotta a 
„Böok of Jewish Thoughis? (Zsidő gondola- 
tok és gondolatok a zsidőságról) müvének 
egyik diszpéldényát. 

– Egy zsinagógát levegőbe röpi- 
tettek. Aehaus (Westfália) városkában az éj 
leple alatt dinamittal felrobbantották a zsidő 
temptomot. A templom a robbanás következ- 
tében teljesen megsemmisült. 

- A bécsi hitközség különválásá- 
nak politikai háttere. A bécsi ortodox zsi 
dőság akciót inditolt meg és képviselői utján 
kormányhatósági engedélyt kért, hogy szepa- 
rizálbassa magát a bécsi nagy hi községtől. A 
bécsi ortodox zsidóság egyrésze eddig is kü- 
lön csoportusult a „Schiffschul? keretében, 
amely templom köré tömörültek eme vallásos 
csoporinak összes megnyilatkozásai és intéz- 
ményei A Schiffschul önálló rabbisága intézte 
eddig is a hivek vallási ügyeit és csak rabbi- 
ságának felügyelete alatt forgalomba hozott 
rituális cikkeket fogadtak el a konzervativebb 
elemek. Külön iskolájuk és Talmud Tórájuk 
gordoskodott a gyermekek vallásos nevelésé- 
rél. A Schiffschul azonban eddig még sem 
volt független hitkö ség, mert az eddigi 
osztrák törvények értelmében egy egységes 
kőzigazgatási területen csak egy zsidó hit- 
község lehet. Igy volt ez évtizedek óta. - A 
mai osztrák kormányrendszer. valószinüleg 
antiszemita veleitása folytán. politikájának 
törekvéseit és elgondolásait látja erősbitve, 
a zsidó erők és a hitközségek megosztásá. 
ban. Az események ezen megállapitásunkal 
igazolni látszanak és ép ezért nem tudunk ma 
speciállisan Ausztriában a vallésos zsidőság 
különválásáért olymódon lelkesülni, mintha az 
nyugalmas, békés, konszolidált időszakban tör- 
ténne. A jelen rendkivüli válságos időszak- 
ban a zsidóságnak inkább egységesitésére, 
erőinek csoportositására, mint szétforgácso- 
lódására van szüksége. 

zsIDŐ HUMOR 
s KiszsiDó TÖRTÉN

ETEK 
Gazdag, mint Korach., . 

Miéri moldják, hogy valaki, gazdag, mini Korách- 
smikor irva vagyon, hogy Korachot mindenestül el. 
nyelte a főld ? Igy kérdi a néphumor. És igy adja meg 
felelet: A zsidóknál rendesen könyen mondják rá 
valakire, hogy „gazdag ember" és amikor meghal, 
kiderül, hogy nem hagyoti maga után semmit, Korach. 
nál azonban irva vagyon, hogy ,elnyelte a föld őt és 
egész vagyonát". Tehát egészen biztos, hogy csakulyan 
.gazdagon halt meg"... 

Eefele 

Két hitsorsos találkoznak az uccán, 
– Na – mondja az egyik - hogy megy az üzlet 
— Kanálka. 
— MIi az, hogy kanálka ? 

Lefele. ,. 

Logikus érvelés 
Reb Jankel éjfélután 2 órakor folcsenget egy elő- 

kelő hires orvost és türelmetlenül moadja neki : 
,– Doktor ur, jöjjön gyorsan a lakásomra, a fe 

leségem nagyon rosszul van. 
Reb Az ort yorsen magára kapja a ruháit, odarohan 

elhez. megvizs a az asszonyt. k 
ráordit Reb jénkeka gá onyi. aztán döhőser 

— EÉEzért hivott maga engem ide éjszaka ? Hiszem 
az asszonynak nincsem semmi komolyabb baja, Miéri 
nem jött nappal ? ; 

— Hát tetszik fudni, doktor ur, - exkuzálja magát 
Reb Jankel - én egy nagyon szegény ember vagyok és 
nem tudok honoráriumot fizetni. Condoltam ha már 
idefárasztom a doktor urat, legalább nem rabolom el 
a drága hivatalos idejét. 

Felháboritó kérdések 
A hitközség elhatározla, hogy férsasvacsorát ren- 

dez és evégből összegyüjtöttek 5000 leit és átadták e 
vendéglősnek, aki szinlén hitközségi tag, hogy ebből 
lássa el a vendégekel. 

A társasvacsora után felszólitják a vendéglőst, hogy 
számoljon el. 

— Mit számoljak el, - mondja - elment a pénz, 
Na ja, de mire ment el? 

— Hogy hogy mire ment el? Kellett két mázsa 
liszt. 

— Azt a malomtulajdonos küldte ajándélba. 
— Kellett egy mázsa hus. 

Azt a mészáros küldte ajándékba. 
— Kellett ötven kiló cukor. 
—- Art a füszeres adta. 
A vendéglős erre dühösen az asztalra csepva- 

ordíttotta : 
— Hát só, meg paprika nem kellett ? 

Jó kivánság 
A hfres antiszemita végigmegy az ulcán és meg- 

lát egy zsidót, aki az üztete ajajában áll. Odamegye 
hozzá és megkérdi: 
- Sie snd ein Jud? 

—– Und vie alt siad Sie ? 
— Sechzig bis hundert. 
—– So? Und was glauben Sie, wie alt bin ich ? 
—– Fünlzig bis einundfünízig. 

Esküvő 
Az ember néha még a házasság gyönyörü Intéz 

ményéből is tréfát üz. Igy esett meg, hogy amikor kél 
régi jóbarát találkozott: 

- Szervasz - mondta az egyik — mi az, 
nem jöttél le tegnap a kávéházba ? 

Mert egy esküvőn voltam - felelte a másik. 
— Szép voll? 
— Fenét ! Még most is borsódzik a hátam. ha- 

rágondolok, 
— Kinek az esküvője volt? 
—– Az enyém. 

Akinél minden meg van számlálva 
Eliazár benősül egy üzletbe, de az anyósa nagyor 

vigyáz a kezére ugy. hogy az ő tudta nélkül egy baniő 
sem vehet ki a kasszából. 

Egyik napon az anyós sulyosan megbetegszik. 
Orvost hivnak hozzó, az alaposan megvizsgálja, az ám 
félrehivja Eiazárt és ezt mondja: 

— Kötelességem önnel az igazal közölni. Anyósá 
nak meg vannek számlálva az órál. 

- Mbach, - legyint erre Eliazár - majd őnéla 
nem lesz valami megszámlálva. . . 

- A masümed baja 
Egy kitért zatdő panaszkodik egyik barátjának : 
— Rémes kérlek ezzel a kitéréssel, nem akarjáki 

elfelejteni sz emberek, hogy zsidó voltam. 
Nem értelek, – szólt a barát - miért panasz- 

kodol. Hiszen beveltek a legjobb kereszfény társaságba 
az egyházközségnél előkelő funkciód van, a keresz 
fény kaszinóban is vezető szerepet játszol, mi bajod 
van még ? 

Igen, igen barátom, ez mind igaz, én járok hozzá- 
juk, ők járnak hozzám, előkelő keresztény pozicióim it 
vannak valamit mégse tudok elérni. 

it a 

— Azt, hogy ha megjelenek valahol, ne diesérjék 
rögtön a zsidókat. 

Az előrelátó feleség 
— Ha nem a feleségem, akkor a tolvajok az ék 

szaka kiüriteltték volna a zsebeimet. 
— Hogyan a lelesége észrevelte a tolvajokat ? 
—– Nem, csak ő már megelőzte őket. 

miét 
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